Three Peoples, One King
476 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Three Peoples, One King


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
476 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Three Peoples, One King explores the contributions and conjoined fates of Loyalists, Indians, and slaves who stood with the British Empire in the Deep South colonies during the American Revolution. Challenging the traditional view that British efforts to regain control of the southern colonies were undermined by a lack of local support, Jim Piecuch demonstrates the breadth of loyal assistance provided by these three groups in South Carolina, Georgia, and East and West Florida. Piecuch attributes the ultimate failure of the Crown's southern campaign to the ruthless program of violent suppression of Loyalist forces carried out by the revolutionaries and Britain's inability to capitalize fully on the support available. In the process of revisiting some cherished opinions respecting the Revolution, Piecuch provides a compelling alternative to long-held notions of heroism and villainy in America's war for independence.

Covering the period from 1775 to 1782, Piecuch systematically surveys the roles of these three groups—Loyalists, Indians, and slaves—across the southernmost colonies to illustrate the investments each had in allying with the British, their interconnected efforts on behalf of their king, and the high price they paid for their loyalty during and after the war. In honing his focus on the Deep South, where British forces struggled to maintain control as their hold on the northern colonies waned and where some of the war's fiercest combat took place, Piecuch offers a sustained interpretation of the war from the British perspective.

Although other studies have assessed the stance of white Loyalist militias and the efforts of revolutionaries to woo them or defeat them, Piecuch's is the first to offer a synthetic approach to all three Loyalist populations—white, black, and Native American—in the South during this era. He subjects each of the groups to intensive investigation, making new discoveries in the histories of escaped or liberated slaves, of still-powerful Indian tribes, and of the bitter legacies of white loyalism. He then employs an integrated approach that advances understanding of Britain's long hold on the South and the hardships experienced by those groups who were in varying degrees abandoned by the Crown in defeat. Aided by thirty-four illustrations and maps, Piecuch's pathbreaking study will appeal to scholars and students of American history as well as Revolutionary War enthusiasts open to hearing an opposing perspective.



Publié par
Date de parution 28 février 2013
Nombre de lectures 0
EAN13 9781611171938
Langue English
Poids de l'ouvrage 2 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0070€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Loyalists, Indians, and Slaves in the Revolutionary South, 1775–1782

© 2008 James Piecuch
Cloth edition published by the University of South Carolina Press, 2008 Paperback and ebook editions published in Columbia, South Carolina, by the University of South Carolina Press, 2013
22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
The Library of Congress has cataloged the cloth edition as follows:
Piecuch, Jim. Three peoples, one king : loyalists, Indians, and slaves in the revolutionary South, 1775-1782 / Jim Piecuch. p. cm. Includes bibliographical references and index. ISBN 978-1-57003-737-5 (cloth : alk. paper) 1. Southern States History Revolution, 1775–1783. 2. South Carolina History Revolution, 1775–1783. 3. Georgia History Revolution, 1775–1783. 4. United States History Revolution, 1775–1783 British forces. 5. American loyalists Southern States. 6. Indians of North America Southern States History 18th century. 7. Slaves Southern States History 18th century. I. Title. E230.5.S7P54 2008 973.3’140975 dc22 2008006203 ISBN 978-1-61117-192-1 (pbk) ISBN 978-1-61117-193-8 (ebook)
To all those courageous Americans white, red, and black who gave their lives during the Revolution in the hope of creating a different future for America within the British Empire
List of Illustrations
1 Revolution Comes to the Deep South
2 The British Government and Its Supporters React to the Revolution
3 Whigs Ascendant
4 The British Return
5 The Reconquest of South Carolina
6 Precipice
7 British Collapse
following page
“New Method of Macarony Making”
“The Tory's Day of Judgment”
Frederick North, Baron North
Lord George Germain
Sir William Howe
Hopothle Mico
William Legge, Earl of Dartmouth
Captain Redhead
Northwest by north view of Charleston
Sir Henry Clinton
Admiral Marriot Arbuthnot
Siege of Charleston
Charleston during the British occupation
Charles, Lord Cornwallis
Battle of King's Mountain
Death of Patrick Ferguson
“The Allies”
Banastre Tarleton
Battle of Cowpens
Francis, Lord Rawdon
Battle of Eutaw Springs
Reception of the Loyalists
“The Savages Let Loose”
Southern British colonies
Cherokee Nation
Parts of Georgia and South Carolina
Plan of the Siege of Savannah
South Carolina and parts adjacent
Plan of the Siege of Ninety Six
Certain terms used in this book require a brief explanation. When referring to those American colonists who supported the British, I have used the term “Loyalists” throughout the text, forgoing use of the synonym “Tories,” which had a derogatory connotation in the Revolutionary era. When quoting from sources, however, I left the terms “Tory” and “Tories” unaltered. I have used the terms “Whigs,” “rebels,” and “Americans” interchangeably when referring to those colonists who supported the Revolution. To maintain consistency with the documentary sources, I have used the term “Indians” rather than “Native Americans.” The terms “blacks,” “slaves,” and “African Americans” are used interchangeably. In those rare instances involving blacks who were not slaves, I have indicated their free status. Charleston, South Carolina, was spelled “Charles Town,” “Charlestown,” and “Charleston” during the 1770s and 1780s; I have left the original spelling intact in quotations but used “Charleston” uniformly in the text.
In manuscript collections in which each page is numbered, such as the Cornwallis Papers, I have given only the number of the first page of the cited document in the endnotes. The information or quotation from that document may appear on a subsequent page or pages. To reduce the length of the endnotes, I have employed several abbreviations for sources and archives. A list of these abbreviations precedes the notes.
The completion of a work of this magnitude requires the assistance of many people. I would like to thank Professor James Axtell of the College of William & Mary for his guidance and support, along with Professors James Whittenburg and Ronald Schechter of William & Mary and Eliga Gould of the University of New Hampshire for their advice.
I am grateful to the David Library of the American Revolution, the Institute of Southern Studies at the University of South Carolina, and the William L. Clements Library for providing fellowship support, and to the College of William & Mary for providing several research grants. Many archivists and librarians also provided valuable assistance, and although space does not permit me to list them all, Sam Fore and Henry Fulmer of the South Caroliniana Library, John Dann and the staff of the Clements Library, Kathy Ludwig and the staff of the David Library, Linda Baier of the Harriet C. Irving Library at the University of New Brunswick, and the staffs at the Library of Congress, the Georgia Historical Society, and the Earl Gregg Swem Library at the College of William & Mary merit special thanks.
Anne Yehl also deserves thanks for an outstanding job in assisting me with research.
In conclusion I want to express my gratitude to my wife, Lori, and son, Joey, for their patience and support, and to my Siberian huskies, Shyleea and Max, who knew that a long run in the woods can be the best remedy for writer's block.
O N THE MORNING OF D ECEMBER 14, 1782 , the weak winter sun revealed dozens of British ships clogging the waters of Charleston harbor in South Carolina, waiting for the shift of the tide that would carry them over the bar and out into the Atlantic. Throngs of people, blacks as well as whites, crowded the decks, the murmurs of thousands of voices drowning out the sounds of water lapping against wooden hulls, of masts and spars creaking in the wind. The passengers discussed with sadness the events that had led them to this point, and the uncertain future that lay ahead.
Hundreds of miles to the west, in towns scattered throughout the wilderness between the Appalachians and the Mississippi River, thousands of Native Americans also pondered their past and their future. Like their black and white counterparts aboard the evacuation fleet, they had committed themselves to supporting the royal cause in the American Revolution. That cause was now irretrievably lost. Yet all of those who had fought for it black, red, and white Americans; British and German soldiers had made great efforts on behalf of King George III. The proof of their commitment could be found in the thousands of graves that seeded the soil of South Carolina, Georgia, and East and West Florida, from the Atlantic Ocean to the Mississippi, from the Gulf of Mexico to the Ohio River. It could be found in the ashes of burned Indian towns, in the bloody scars left by whips across the backs of slaves who had fled to the British, in the once-prosperous farms and plantations lying desolate after having been confiscated by the victorious American rebels.
In that gloomy December, white Loyalists, African Americans, and Native Americans all wondered how things had gone so very wrong, how the hopes they had entertained for their future within the British Empire, which had dimmed and flared so many times during the past seven and one-half years, had finally been extinguished. Had they themselves failed to do enough? Did the British government fail them? Or were there other reasons for the distressing outcome of the war? Whatever conclusion they reached, one thing was certain: this was not the fate that anyone among them had envisioned in 1775.
British officials had certainly not expected such an outcome either. From the start of the American Revolution, King George III and his ministers believed that the support of the numerous southern Loyalists, Indians, and slaves would enable the army to restore royal authority in Georgia and South Carolina with relative ease. Yet, despite a promising start when British forces finally launched a campaign in the South at the end of 1778, the effort eventually failed. In the aftermath of defeat, British leaders devoted little effort to an analysis of the reasons for the failure of their southern operations, focusing instead on blaming their political opponents, or avoiding blame themselves, for the lost war.
Historians, however, have since sought to explain why the British failed to regain control of South Carolina and Georgia. Most attribute the British defeat to a fundamental error in planning the southern campaign: officials in London “grossly exaggerated the extent of loyalism in the South.” 1 Don Higginbotham wrote that the decision to undertake the southern campaign was made because the ministry “mistakenly thought great Tory strength lay slumbering in the South.” 2 He blamed the royal governors for “disseminating false information” in this regard, thus creating the “illusion” of numerous Loyalists in the South. 3 The eminent British historian Sir John Fortescue stated that the British based their military plans for the southern colonies “on the presumed support of a section of the inhabitants. Of all the foundations whereon to build the conduct of a campaign this is the loosest, the most treacherous, the fullest of peril and delusion.” It was not surprising, Fortescue declared, that the campaign met “with the invariable consequence of failure and disaster…. The mere fact that the British Ministry rested its hopes on the co-operation of the American loyalists was sufficient to distract its councils and vitiate its plans.” 4 Piers Mackesy likewise wrote that the “real miscalculation” made by British officials in their planning “was the strength and vitality of the loyalists.” 5 Elsewhere he asserted that British planning was handicapped by advice from “biased and out-of-touch loyalists” who convinced the king's ministers that large numbers of Loyalists stood ready to assist British troops. 6 Continuing in the same vein, David K. Wilson insisted that British strategy in the South was based “on the erroneous premise that the majority of the population in the southern colonies was loyal to the king” and criticized British leaders for clinging to this idea “notwithstanding the accumulation of considerable evidence to the contrary.” 7 Those who have written on the southern campaign for a popular audience generally share these opinions. 8
Only a few historians believe that British officials had been fairly accurate in their appraisal of Loyalist strength in the South. John Shy insisted that the British assessment of the numbers of southern Loyalists was at least partially correct, writing that “British estimates of American attitudes were frequently in error, but seldom were they completely mistaken.” 9 John Richard Alden went a step further, describing southern Loyalists as “numerous, vigorous and dangerous,” and noting that Loyalists comprised a large proportion of the population in both South Carolina and Georgia. 10
Those who concede that British officials were generally correct in believing that Loyalists were relatively numerous in the South nonetheless argue that southern Loyalists failed to come forward and actively assist the British. 11 Some of these historians attribute this lack of Loyalist support to flaws in British policy, as well as to the Loyalists’ essentially passive nature. In his study of the Loyalists’ role in British planning, Paul H. Smith found that British officials had no consistent policy regarding the employment of Loyalists in support of the army. “The capacity of the Loyalists to affect the outcome of the war, their real ability to thwart the aims of the Revolution, was directly tied to their projected role in British plans to end the rebellion,” he wrote. “Since they were almost entirely dependent upon British military decisions, their part can be understood only in terms of British efforts to organize them. For this reason it is fruitless to attempt to assess their contribution in terms of their strength, concentration, attitudes, and military capacity, without examining British plans for their mobilization.” 12
Smith described the British attitude toward Loyalists as one of “ambivalence,” with the ministers “eager to use them and unwilling to make the concessions and detailed preparations required to weld them into an efficient force.” He concluded that “the Loyalists never occupied a fixed, well-understood place in British strategy. Plans to use them were in the main ad hoc responses to constantly changing conditions.” 13 In addition, Smith stated that British leaders never fully understood the Loyalists, whom he described as “conservative, cautious, abhorring violence…. The Loyalist's virtues were military weaknesses. He was generally uncertain of his position, and was disinclined to commit himself boldly. He was more likely to hesitate than to volunteer, to watch on the sidelines than to fight openly.” 14 This has become the prevailing view among historians. With regard to South Carolina, Wallace Brown declared that Loyalists there “are exceptionally open to the charge of timidity and equivocation.” 15 Ann Gorman Condon wrote that “American historians have been inclined to dismiss [Loyalists] as weak and unimaginative hangers-on, as lackeys of the Crown.” 16
Such criticism of the southern Loyalists, which originated during the Revolution and continues to pervade the secondary literature, has proved to be an obstacle to an accurate assessment of Loyalist contributions to the British effort to regain control of the southern provinces. Denunciations of the Loyalists came from both British and American writers. Lt. Gen. Charles, Earl Cornwallis, commander of the British southern department, described loyal South Carolinians in November 1780 as “dastardly and pusillanimous.” 17 Cornwallis's complaints earned him the sympathy of a French observer, the marquis de Chastellux, who wrote that it was the British general's sad fate “to conduct, rather than command, a numerous band of traitors and robbers, which English policy decorated with the name of Loyalists. This rabble preceded the troops in plunder, taking special care never to follow them in danger. Their progress was marked by fire, devastation, and outrages of every kind.” 18 The views expressed by Cornwallis and Chastellux demonstrate a paradox in opinions of the Loyalists. On one hand, Loyalists are criticized as passive, while on the other, they are assailed as brutal, vengeance-driven purveyors of death and destruction.
The earliest American historians of the Revolution in the South, writing in the heat of anti-British sentiment that persisted well into the nineteenth century, established this portrait of Loyalists as venal, bloodthirsty traitors to the glorious American cause. 19 By the 1850s this had become the standard historical account. In 1851 Joseph Johnson blamed the Loyalists for both the viciousness of the war in South Carolina and the harsh measures the Whigs applied against the Loyalists. “They caused the horrors of a civil war, by which the country was desolated; and with it, the vindictive or retaliatory acts, the banishment, sequestration, and the destruction of life and property, on both sides,” Johnson asserted. 20 Those who joined the loyal militia in the South Carolina backcountry in 1780 “were the most profligate and corrupt men in the country,” M. A. Moore declared in 1859. 21
Attacks on the Loyalists also became a staple in fictional works. The nineteenth-century writer William Gilmore Simms published a series of historical novels based on events in Revolutionary South Carolina, many of which first appeared in serial form in magazines and have been frequently reprinted. “Simms never treated the Loyalists with either sympathy or admiration,” one historian noted in polite understatement. 22 In his novel Joscelyn , for example, Simms describes Loyalist leader Thomas Brown as a drunkard, “a savage, a brute, in many respects, ferocious and cruel.” Simms portrays Moses Kirkland, another prominent Loyalist, as an incompetent coward. 23 Loyalist partisans practice “lust, and murder, and spoliation” in Simms's The Scout . 24 Similar themes pervade the rest of Simms's Revolutionary novels, such as Eutaw . 25
The trend of depicting the Revolution in the South as a clear-cut conflict between good and evil, the former personified by the American rebels and the latter by their opponents, continued with the work of Lyman C. Draper, who has been described as a “hero-worshiper and patriot” and “a maker of heroes.” 26 Draper's account of the Battle of King's Mountain glorified the brutal overmountain men who butchered Patrick Ferguson and his Loyalist detachment. 27 Later historians have given these early histories far more weight than they deserve, either accepting them at face value or insufficiently questioning their overall accuracy.
Canadian historian Thomas Raddall identified an important reason why Loyalists have seldom received fair treatment in accounts of the Revolution. He observed that for Americans, the struggle for independence “was an epic story to be written in epic fashion, with scant regard for the other side of the argument, indeed with scant regard for the truth where the truth diminished in any way the glory of their achievement.” Raddall asserted that as a result, while the rebels’ cause was “fundamentally just,” historians have ignored the often less-than-heroic means the rebels employed in order to succeed, along with “the persecutions, the confiscations and banishment they inflicted upon their fellow-Americans.” 28
Thus the violent nature of the Revolution in the South has often been overlooked, except when acts of cruelty can be attributed to the British or Loyalists. Participants in the Revolution and later historians have ignored, downplayed, or attempted to justify the brutality with which Americans treated their enemies, for such viciousness contradicted the very ideals for which the rebels fought. As Charles Royster observed, American revolutionaries “agreed that the future of American liberty depended first on winning the war and second on how the war was won. Liberty could survive, many Americans believed, only if the people showed themselves to be worthy defenders of it.” 29 The rebels soon learned, however, that winning the war often required measures that contrasted sharply with the ideals of their cause. Rather than recognize their willingness to sacrifice principle in the name of necessity, most revolutionaries found it easier to blame the British and Loyalists for initiating acts of cruelty, leaving the Americans no choice but to retaliate in kind. Historians too chose this more palatable course.
Higginbotham, in one example of this practice, wrote that “brutality and savagery…had no appeal for the Americans in 1775.” He described the revolutionaries’ goal as “organized resistance carried out with restraint,” while noting “the absence of British suppression and American vengeance.” Noting that the conflict in the South was exceptional for its high level of violence, Higginbotham blamed this on the Loyalists. He described them as “for the most part angry, bitter men” who “wanted a course of harsh retribution” against their former oppressors. The “bloodthirsty loyalists” drove the Americans “into open defiance,” while influencing Banastre Tarleton, Patrick Ferguson, Lord Rawdon, and other British officers “most exposed to tory opinions” to embrace harsh, coercive policies. 30
Some writers concede that the Whigs were occasionally guilty of acts of violence and cruelty but continue to insist that the British and Loyalists behaved much worse. Cynthia A. Kierner wrote that “scholars and contemporaries agree that the Whigs were less ruthless than their opponents…. Tories and British regulars terrorized the backcountry's civilian population, murdering, plundering, taking prisoners, and causing chaos in many communities.” 31 Walter Edgar argued that British occupation policy in the South depended on cruelty for its success: “From Charles, Lord Cornwallis, to the humblest Tory militiaman, the occupying forces believed that fear and brutality would cow the populace.” Edgar blamed the British for the atrocities committed by both sides, stating that they “were initiated by British regulars or their Tory allies. Patriot militia bands responded in kind, and the violence escalated into a fury that laid waste to entire communities.” 32
Few historians have challenged this view. Fortescue described the rebel militia's “intimidation of loyalists” as a form of “terrorism” that “soon degenerated into indiscriminate robbery and violence,” leading to Loyalist retaliation and “in Carolina, a civil war of unsurpassed ferocity.” 33 Martha Condray Searcy was even more emphatic in placing responsibility for the violence in the South on the Whigs. “The rebels began the violence,” she wrote, referring to the outbreak of the Revolution in Georgia, and added that no evidence indicates that Georgia Loyalists retaliated in kind. 34
Two other obstacles to an accurate assessment of the numerical strength of the southern Loyalists, their contribution to the royal cause, and the soundness of British plans based on the expectation of Loyalist support are the difficulty in gauging the Loyalists’ numbers and the fact that the allegiance of many southerners frequently shifted from one side to another. Statistical evidence of Loyalist strength in the South derives from the claims submitted to the British government after the war by Loyalists seeking compensation for their losses. These data indicate that loyalism was more common in South Carolina and Georgia than in any other colony except New York, but claims were filed by only a small fraction of Loyalists, making any evidence derived from the claims incomplete. 35
People in the southern colonies supported the British cause for a variety of reasons, some of which had more to do with local conditions than with attitudes toward imperial governance. 36 Other colonists were neutral or not firmly committed to either side, so that in addition to the contest between staunch Loyalists and Whigs, the Revolution in the South was “a struggle for the allegiance of the rank-and-file of the colonies’ white population.” 37 In a study of political allegiance in Revolutionary Georgia, Leslie Hall concluded that many people adhered to whichever side was best able to provide them with land or protect their claims to the land they owned. 38 Rachel Klein, explaining the rebels’ success in controlling the South Carolina interior, wrote that “the whigs more consistently represented the broad class interests of rising backcountry slaveowners.” 39 While these assertions are undoubtedly true so far as neutral southerners and lukewarm Whigs and Loyalists are concerned, they overlook those whose loyalism arose from a commitment to political principles, and which led them to sacrifice their land and economic prospects rather than forsake their allegiance to Great Britain.
Given the preponderance of opinion, is it possible to come to any other conclusion than the prevailing one that British policy in the South was fundamentally flawed, based on chimerical predictions of Loyalist support provided by biased Loyalists and royal officials? Or that the few southern Loyalists were either passive or brutal, and thus of little use to the British? In fact, a careful study of the documentary evidence leads to very different conclusions. Casting aside the unsubstantiated reminiscences that constituted many of the early histories of the Revolution in the South, and carefully analyzing contemporary accounts from both British and American sources, reveals that British officials were indeed correct in believing that large numbers of Loyalists inhabited Georgia and South Carolina, and that they would contribute greatly to the effort to restore royal authority in those provinces.
The best evidence for this can be found by comparing British assessments of Loyalist strength in the South with those made by their American opponents. When compared, the reports are virtually interchangeable. Biased and out of touch the Loyalist exiles and royal officials may have been; yet Americans in the South held identical opinions in regard to the numbers and military potential of the Loyalists, as well as of the possible dangers that would arise if Indians and slaves assisted the king's forces. American generals Robert Howe, Benjamin Lincoln, and Nathanael Greene and civil officials such as South Carolina governor John Rutledge did not share the Loyalists’ biases, and they were certainly not out of touch: they were on the scene and in close contact with the inhabitants of the southern provinces.
This suggests that British officials based their plans to regain control of the Deep South colonies on accurate information, and the evidence further demonstrates that when British troops arrived in the South, large numbers of Loyalists came forward to assist them. Some Loyalists did hesitate to openly support the British, not from a “passive” nature but from fear instilled by years of persecution at the hands of the rebels. The unremitting campaign of Whig cruelty, which far surpassed the brutality attributed to the Loyalists, also eventually drove many loyal Americans to abandon their allegiance to Britain in order to escape continued suffering. The British failed to restore royal authority in Georgia and South Carolina, not because Loyalists were too few, too passive, or too cruel, but because the rebels relentlessly murdered, imprisoned, abused, and intimidated those who supported the king's government. Many British officers recognized this situation and sympathized with the Loyalists’ plight. “The richest loyalist runs the risk of becoming a beggar” if left unprotected by the British army, a Hessian officer noted in 1778. 40
Like the Loyalists, Indians constituted one of the pillars on which British hopes for the reconquest of the southern provinces rested. Also like the Loyalists, the Indians have been criticized for providing inadequate support to the British and for committing acts of cruelty that drove many white southerners into the rebel camp. As James H. O'Donnell III noted, “the general theme that the Indian was an utter villain” arose during the Revolution and “would continue to distort historical accounts.” 41 Peter Marshall believed that “a strong case can be made for the view that the horror aroused by Indian participation in military campaigns far exceeded the assistance thus secured by either side.” 42 Edward J. Cashin asserted that the British should have avoided using Indians altogether. “The decision to use Indians was a major miscalculation by the British high command,” he wrote, adding that the policy insured that land-hungry backcountry settlers, most of whom were “Indian haters,” would support the rebels. 43
Cashin based his opinion on the erroneous assumption that if British officials had not called upon the Indians for support, the latter would have remained idle spectators to the Anglo-American conflict. Indians recognized that they had a great stake in the outcome of the Revolution, and they would have participated regardless of what British ministers in London decided. “The logic of nearly two hundred years of abrasive contact with colonizing Europeans compelled the choice” most Indians made to support Britain, Gary Nash observed, since it was the colonists “who most threatened Indian autonomy,” whereas for more than a decade the British government had attempted to halt the influx of settlers onto Indian land. 44
British officials did make several errors in their plans to use Indians against the rebels. First, the ministers assumed that the Indians would act only when instructed to do so by British Indian agents, overlooking the fact that the Indians were independent allies who preferred to fight the colonists on their own terms, which did not always coincide with British plans. Second, British leaders tended to think of the southern tribes as a single entity, overlooking the divisions between the four southern Indian nations, some of which had been aggravated by Britain's own Indian agents in order to provide security for the colonists by promoting animosity among the Indians. Furthermore, all of the major southern Indian nations, except the Chickasaws, were riven by internal dissension that made unified action by even a single nation difficult to achieve. Third, British officials failed to realize the animosity that existed between the Indians and backcountry whites, regardless of whether the latter were Loyalists or Whigs. This produced the paradox of committed Loyalists alternately fighting the rebels and joining with their white opponents against their erstwhile Indian allies. Despite these flaws in British policy, southern Indians did contribute significantly to the British effort in the South; even when they remained inactive, the Indians constituted a potential threat that rebel leaders could not ignore, and the mere rumor of an Indian attack frequently diverted Whig militia and regular troops that would otherwise have been employed against the British and Loyalists. Responding to the Indian menace in the same manner as they dealt with the Loyalists, the Whigs unleashed a torrent of brutality to suppress their Indian enemies and intimidate them into withdrawing from the conflict.
The role of Britain's third group of supporters in the South, African American slaves, was overlooked for nearly two centuries. Most historians followed the path of David Ramsay, the South Carolina rebel who wrote in his influential history of the Revolution that slaves were “so well satisfied with their condition, that several have been known to reject proffered freedom…emancipation does not appear to be the wish of the generality of them.” 45 Ramsay could not have helped personally observing the flight of thousands of slaves to the British; he and those who wrote afterward evidently preferred to write histories that would please themselves and their patriotic readers rather than face the unpleasant fact that for most African Americans, it was the British, not the Whigs, who provided the opportunity to gain liberty. As Nash noted, “the American Revolution represents the largest slave uprising” in American history. “Discovering the power of the revolutionary ideology of protest, slaves found the greatest opportunities for applying it by fleeing to the very forces against which Americans directed their ideological barbs.” 46 Nash added that this uprising “was carried on individually rather than collectively for the most part, because circumstances favored individualized struggles for freedom.” 47 The war “gave slaves new leverage to challenge both the institution of chattel bondage and the allied structures of white supremacy.” Divisions in the planter class between Whigs and Loyalists shattered the white unity on which the slave system depended, and these divisions allowed slaves to seize opportunities to alter their status that arose amid the wartime chaos. 48
Driven by their desire for freedom, African Americans refused to remain idle during the struggle. “Whatever the schemes of patriot and tory leaders during 1775, local slave leaders…were attentive and active participants rather than ignorant and passive objects,” Peter H. Wood wrote. “Black activists sought to capitalize on the white struggle in their plans for freedom fully as much as white factions tried to implicate half a million blacks in their political designs.” 49 Most slaves, hoping to escape bondage amid the tumult of war, naturally looked to the British. Many slaves had heard of the Somerset case, tried in England in 1772, in which James Somerset, a slave brought to Britain in 1769, sued for his freedom. Although Chief Justice Lord Mansfield was reluctant to issue a decision that would emancipate the fourteen thousand slaves then in England, he eventually ordered Somerset released. Mansfield's ruling effectively abolished slavery in Great Britain. 50 Some American slaves had concluded that they would be free if they could somehow get to England. The slaves had not forgotten this when the war began. Even if the British army did not offer them outright emancipation, slaves were “accustomed to sorting out degrees of exploitation. If their goal was freedom, the British offered the quickest route to it, almost the only route, in fact, in the South.” 51
Although British leaders recognized that slaves were likely to assist them in their efforts to suppress the rebellion and discussed various means of employing them, the ministry never settled on a policy for the use of slaves. This is hardly surprising, since royal officials recognized that any tampering with the institution of slavery risked doing more harm than good to the king's cause. The status and wealth of many southern colonists were inextricably linked to slave ownership. 52 Furthermore, the constant danger of slave revolt filled white southerners with “a chilling fear which even the rhythmic tedium of daily life could never entirely smother.” Few white inhabitants of Georgia or South Carolina, whatever their political opinions, could contemplate any change in the slave system unaccompanied by violent upheaval. “A successful insurrection loomed as total destruction, as the irretrievable loss of all that white men had won in America.” It would be a “social revolution” that was “wholly destructive” of southern white society. 53 The Whigs, in fact, capitalized on rumors that the British government planned to arm slaves; they did it to motivate their supporters and to try to bring Loyalists into the rebel camp. “The latent distrust of the slave seems to have been deliberately exploited by Southern patriots as a means of arousing animosity toward the British and of coercing those who were lukewarm or timid about breaking with England,” Benjamin Quarles wrote; “such propaganda was effective in stilling any inclination to make a warrior of the Negro.” 54
The British government's failure to establish an official policy concerning slaves meant that, as Ira Berlin observed, “the British proved to be unreliable liberators…as they feared identification as the slaves’ friend would drive slaveholding Loyalists into the Patriot camp.” When forced to deal with large numbers of runaway slaves, “British commanders wavered,” which “made it impossible for fugitives to predict whether they would be greeted as freed people or slaves, treated as allies or spoils of war.” Yet, if this inconsistency prevented many slaves from fleeing to the British, southern slaves clearly understood that they could not expect any opportunity for freedom from the Whigs. 55
The limited use that the British made of slaves antagonized many rebels and alienated some Loyalists, although not all southern whites embraced the institution of slavery. In the backcountry, where loyalism was strongest, “white frontiersmen with little sympathy for the nabobs of the tidewater sometimes sheltered such black men and women” who had run away from their masters, “employing them with no questions asked.” 56 Nevertheless, Sylvia R. Frey went so far as to assert that in 1780 “the South Carolina pacification program broke down primarily because of British attempts to use slaves as weapons against their masters.” 57 This is a considerable overstatement, since British officials tried to disrupt the system of slavery as little as possible. Although the British often employed rebel-owned slaves in noncombat roles with the army, many others, whether owned by Whigs or Loyalists, were returned to their plantations. In the end, British reluctance to draw on the support of African Americans to the fullest possible extent hurt the royal cause by depriving the British of a valuable resource. Already outraged at the limited use the British had made of slaves, the Whigs’ animosity could not have been made much worse, and any dissatisfaction arising among white Loyalists from the creation of large units of black troops would have been more than offset by the accession of strength to the British army. Even in a restricted role, African Americans made significant contributions to the British effort to regain the southern provinces, and their potential had not come close to being fully realized.
As was the case with Loyalists and Indians, the rebels responded ruthlessly to the threat from their slaves. Again, historians have tended to overlook this aspect of the Revolution in the South. Wood attributed this to a desire on the part of most Americans to preserve the idea that the Revolution, a noble cause, was fought and won by noble Americans in a noble manner. “After all,” Wood wrote, “the Revolutionary Era remains the most closely guarded treasure in our national mythology. Adding too much realistic detail about the situation of African Americans at the moment when the colonies were declaring their independence might well, in the words of James Baldwin, ‘reveal more about America to Americans than Americans wish to know.’” 58
Had British leaders chosen to arm large numbers of slaves, they might have faced much difficulty in coordinating the actions of Indians and blacks because they would have had to overcome the effects of their own previous colonial policies. William S. Willis observed that “the Colonial Southeast was the only place where Indians, Whites, and Negroes met in large numbers.” Since the colonists constituted “a frightened and dominant White minority [that] faced two exploited colored majorities,” colonial officials “willfully helped create…antagonism between Indians and Negroes in order to preserve themselves and their privileges” from the danger of combined Indian-slave opposition. 59 The methods used to promote animosity between slaves and Indians included laws prohibiting blacks from entering Indian lands and hiring Indians to capture runaway slaves. These policies were partially effective, although J. Leitch Wright noted that the policy “failed as often as it succeeded…Africans and Indians intermingled, learned each others’ language, intermarried, and at times made common cause against whites.” 60
Unifying white Loyalists, Indians, and slaves in a common effort to aid the British army in retaking Georgia and South Carolina would certainly have been a difficult, but not impossible, task. The British belief that these three diverse peoples would be the means by which royal authority would be restored in the southern colonies can be likened metaphorically to a rope in which each of the three groups was a strand; once braided together, this rope would be strong enough to bind South Carolina and Georgia to the British Empire. British officials correctly expected considerable Loyalist support; however, they failed to realize the divisions within the Indian nations, as well as the utter lack of harmony among Loyalists, Indians, and slaves, which complicated any attempt to bring them to act in concert. In addition, neither Indians nor slaves were so pliable as to act only when and if the British government demanded their assistance. The Indian nations pursued their own interests as allies rather than as subjects of King George, while African Americans challenged British hesitance to employ them by fleeing in large numbers to the British army and offering their support. Frustrated at their inability to direct the Indians and fearful of the consequences of arming slaves, British officials relied primarily on the Loyalists; made little effort to encourage cooperation between Loyalists, Indians, and slaves; and thus deprived themselves of the full strength that would have accrued to them by fully mobilizing and unifying their diverse supporters. This enabled the rebels to suppress the Loyalists and Indians separately, while only a fraction of the vast potential of southern slaves to support the British was brought to bear against the Whigs. As a result, Britain's southern strategy, although sound in conception, failed because the ministers formed no detailed plan for its execution. Yet, in spite of this impediment, Loyalists, Indians, and slaves contributed far more to the British effort to retake South Carolina and Georgia than has been previously recognized. What is striking about their role in the southern provinces is not that they contributed so little but that, in the face of unremitting, brutal opposition, they contributed so much.
The geographic scope of most histories of the Revolution in the South encompasses Georgia, the Carolinas, and Virginia. This study shifts the regional focus to South Carolina, Georgia, East Florida, and West Florida, which permits a more coherent analysis of the roles of Loyalists, Indians, and slaves. The Floridas were the homeland of three of the Indian nations allied to the British, served as refuges for southern Loyalists and slaves seeking to escape the Whigs, and functioned as bases from which British regulars, Loyalists, and Indians operated against the frontiers of Georgia and South Carolina. While the recapture of North Carolina and Virginia constituted key elements in the British southern strategy, the British made no sustained effort to mobilize their supporters in Virginia, while their efforts to do so in North Carolina were brief except in the vicinity of Wilmington.
This regional study of the American Revolution is undertaken from the perspective of the British and their supporters. As such, it seeks to correct the exaggerated tales of untarnished American valor and the unmitigated perfidy of those who adhered to the royal cause. The result is an often unflattering portrayal of the Whigs, while Loyalist, Indian, and slave supporters of the British appear in a more favorable light than is usual. An objective analysis of the sources permits no other interpretation. As Nash stated, “for many of the people of North America the struggle for life, liberty, and the pursuit of happiness in the 1770s and 1780s was carried on by fighting with the British and against those American patriots upon whom our patriotic celebrations have always exclusively focused.” 61 Those peoples white, red, and black who supported King George III do not deserve to be ignored or unjustly criticized by historians solely because they pursued a different dream for America's future.

Courtesy of South Caroliniana Library, University of South Carolina, Columbia
Revolution Comes to the Deep South
B ETWEEN 1763 AND 1775 the dispute between Great Britain and several of the North American colonies over the issue of taxation grew increasingly bitter. American Whigs refused to concede that the British Parliament had the authority to tax the provinces, while British officials believed that parliamentary sovereignty was the foundation on which the empire rested and would not consider surrendering that authority to the colonists.
The colonies of the Deep South responded to the imperial crisis in different ways. South Carolina's political leaders, the wealthy planters of the lowcountry, embraced Whig principles and took a prominent role in the colonial resistance to British policy. Although they did not speak for all of the province's inhabitants, they were powerful enough to align the colony with their neighbors to the north in the revolutionary movement. Georgians, kept in check by their skillful and popular royal governor, Sir James Wright, and fearful that opposition to Parliament's authority might cause them to forfeit British protection from their powerful Indian neighbors, hesitated to commit themselves fully to the Whig cause. Finally, pressured by South Carolina's Whigs and incited by its own small but vocal rebel party, Georgia became the last of the thirteen colonies to join the American resistance in 1776. In the provinces of East and West Florida, Whigs were few; most inhabitants showed little interest in the disputes of the 1760s and 1770s, and both provinces remained loyal to Britain when hostilities began in 1775.
South Carolina was one of the wealthiest provinces in North America. Charleston, the fourth-largest town in the American colonies, was the provincial capital as well as a leading commercial center. On the vast plantations in the coastal region known as the lowcountry, enslaved African Americans produced large crops of rice and indigo for export, enriching the aristocratic planters who dominated the economic and political life of the colony. Protective of their power and privileges, the planters actively opposed British policies that appeared to threaten their rights. 1
When Parliament passed the Stamp Act in 1765, imposing a tax on newspapers, customs documents, and legal papers, South Carolina planters as well as many Charleston artisans believed that the law encroached on their right to be taxed only by their own provincial assembly, and they prepared to resist any attempt to enforce the act. With the law scheduled to take effect on November 1, protests began in October. Opponents of the stamp tax burned an effigy of the stamp distributor, broke several windows at his house, and eventually forced him to resign. They also conducted a mock funeral for “liberty.” Yet, compared to their counterparts in many other colonies, South Carolinians’ resistance to the Stamp Act was relatively restrained; they did not engage in the kind of destruction practiced, for example, in Boston. Tensions ended when Parliament responded to the protests by repealing the act in early 1766. 2
Parliament's imposition of the Townshend Revenue Acts in 1767 again strained the province's relationship with Britain. The taxes on imported glass, lead, paint, paper, and tea were seen as another attempt to raise money from the colonists without their consent. Charleston's artisans, who were most affected by the acts, expressed immediate dissatisfaction and soon pressured the planters and merchants, who had initially shown little concern about the new taxes, to join them in opposing the law. Representatives of all three groups agreed to halt the importation of British goods until the acts were repealed. 3 The opponents of British policy, who styled themselves “Whigs,” employed harsh methods to enforce the nonimportation agreement. Adopting the motto “Sign or Die,” the Whigs threatened violence to anyone who showed reluctance to subscribe to the pact. 4 In most cases, however, the coercion was economic: “associators denied nonsubscribers the use of their wharves and refused to purchase their rice, indigo, or other plantation products.” 5 Yet, many prominent merchants refused to cooperate, so that British exports to South Carolina dropped by no more than 50 percent. Merchants who had agreed to nonimportation, seeing their competitors profiting by ignoring the agreement, sometimes resumed the purchase of British goods. Parliament repealed the Townshend duties in April 1770, except for the tax on tea. 6
While lowcountry Carolinians denounced British policies they considered oppressive, their counterparts in the province's interior or backcountry raised similar complaints about the treatment they received at the hands of the lowcountry planters who governed them. “The planters of South Carolina…were unwilling to grant representation to the upcountry, and its House of Commons was an exclusively eastern body.” 7 The Commons House of Assembly ignored the desire of backcountry residents for representation, local courts, and other institutions to establish order and secure their rights. When an outburst of violent crime struck the backcountry in 1767, many of the inhabitants joined together to demand that the provincial government address their grievances. Known as “Regulators,” these people meted out punishment to criminals while pressuring officials to grant them the right to vote, provide courts and jails, and institute other legal reforms. By 1769, when the movement came to an end, the Regulators had achieved many of their demands. Provincial officials created four judicial districts in the backcountry, each with its own sheriff, court, and jail, and established two parishes whose inhabitants could elect representatives to the assembly. Nevertheless, backcountry representation in the assembly remained disproportionately small until the eve of the Revolution, when the provincial congress, in an effort to increase backcountry support for the Whigs, allocated about one-third of its seats to representatives from the region. 8
Shortly after Regulator unrest had subsided, the assembly voted in December 1769 to send a contribution of fifteen hundred pounds sterling (nearly two hundred thousand dollars in 2002 value) to the Society of the Gentlemen Supporters of the Bill of Rights, an organization devoted to assisting British political radical John Wilkes in his opposition to the government. Wilkes was popular among South Carolina Whigs; Charleston's artisans had earlier formed a “John Wilkes Club.” 9 Lt. Gov. William Bull and the council were aghast, not only because they opposed the payment but also because it had been made without their consent. The council therefore refused to permit the assembly to recover the funds from the 1770 tax receipts. To force the council's hand, the assembly refused to pass a tax bill that did not cover the expense of the donation to Wilkes. Bull and the council found this unacceptable, and a deadlock ensued. When Gov. Lord Charles Montagu arrived in September 1771, he too resisted the assembly's efforts to include the Wilkes funds in a tax bill and eventually dissolved the house. Both sides remained intransigent, as the dispute evolved into a debate over the relative powers of the assembly and the council. “No annual tax bill was passed in South Carolina after 1769 and no legislation at all after February 1771. For all practical purposes royal government in South Carolina broke down.” 10
The breakdown of legal government enabled the Whig committees to take effective control of affairs in Charleston. They were therefore ideally situated to take advantage of the next crisis in the imperial relationship the passage of the Tea Act in 1773. Parliament's intention had been to assist the financially troubled East India Company by allowing it to sell tea directly to the colonists at a lower cost; the act actually reduced the tax on tea. To the Whigs, however, the act appeared to be a ploy by the British government to deceive them into abandoning their opposition to British taxation by purchasing taxed tea, something they had avoided since the repeal of the Townshend Acts. When a shipment of tea arrived in Charleston on December 1, a crowd gathered to protest. The merchants to whom it was consigned, fearing the wrath of the mob, refused to accept it. Before a confrontation could develop, Lieutenant Governor Bull confiscated the tea for nonpayment of the tax and stored it in town. This action defused the protests in Charleston. 11
In Boston opponents of the Tea Act had dumped a large quantity of tea into the harbor in mid-December. Parliament responded to the news by passing the Coercive Acts, which closed the port of Boston and placed Massachusetts under military government. South Carolina's Whigs believed that the Coercive Acts foreshadowed a British attack on the people's liberty throughout the colonies, and they joined their eleven northern neighbors in sending representatives to the Continental Congress in Philadelphia. 12
When the delegates returned, the Whigs called for the election of a provincial congress, as the assembly was still moribund as a result of the Wilkes fund dispute. The congress adopted a nonimportation agreement, chose delegates to attend the Second Continental Congress, and began preparations to resist the British with force. In the spring of 1775 reports of fighting between British troops and Americans at Lexington and Concord and rumors that British officials planned to incite slave revolts and unleash Indian attacks on South Carolina radicalized the Whigs. They used coercion to enforce nonimportation and make people sign the Continental Association declaring their opposition to British policy. The recently arrived royal governor, Lord William Campbell, found the Whigs in control of the militia and himself powerless to assert any authority. Fearing for his safety, he took refuge aboard a British warship in Charleston harbor on September 15, 1775. Royal authority no longer existed in the province. 13
Because lowcountry planters dominated the assembly and nearly all of them were Whigs, the transition from royal government to Whig control was relatively smooth. This made it virtually impossible for Loyalists to retain a voice in provincial affairs. 14 One of the few who expressed an opinion displeasing to the Whigs quickly felt their wrath. On August 12, 1774, the Reverend Mr. John Bullman, assistant rector at St. Michael's Church, preached a sermon in which he urged the people to keep their proper station, do their duty, and not usurp the authority of others. His advice “afforded the Demagogues a handle to work up such resentment in the minds of the People” that Bullman was immediately labeled an enemy of liberty. The vestry of St. Michael's forbade him to officiate at future services. Although seventy-four church members later signed a petition requesting that Bullman be reinstated, the vestry refused. The humiliated minister returned to England in the spring of 1775. 15 His fate was a harbinger of what awaited South Carolina's Loyalists when they dared to challenge the Whigs.
The rebels had other concerns besides an occasional critic. They worried about the political attitude of their neighbors in Georgia, who in their opinion did not exhibit sufficient zeal for the revolutionary cause. The Georgians showed little desire to cooperate in nonimportation, leading angry South Carolinians to declare that the province should “be amputated from the rest of their brethren, as a rotten part that might spread a dangerous infection.” 16
Loyalist clerics and wavering Georgians were minor problems compared to other dangers the Whigs faced. From the beginning of the dispute with Britain, South Carolina's large slave population had complicated the political situation. In 1775 slaves outnumbered the province's white population by 104,000 to 70,000. With nearly two-thirds of whites living in the backcountry and more than 90 percent of slaves in the lowcountry, the fear of slave insurrection was pervasive among lowcountry whites. 17 To keep their laborers subservient, the planters established a system of rigid control that constituted “the most rigorous deprivation of freedom to exist in institutionalized form anywhere in the English continental colonies.” 18 Thus, much of the restraint that the Whigs demonstrated during the Stamp Act protests was the result of whites’ concern that any tumults might provoke unrest among the slaves. The fear was well founded, as some “disorderly negroes,” emulating white opponents of the stamp tax, marched through Charleston in January 1766 shouting “Liberty.” The march threw Charleston residents into an uproar; provincial officials called out the militia and sent emissaries across the colony looking for signs of slave rebellion. 19
As relations with Britain worsened, the actions of a black Methodist preacher named David Margate made clear to whites that the threat from their slaves might be magnified by the conflict. Margate had been trained in England and sent to America by the countess of Huntingdon to convert slaves to Christianity. In late 1774 or early 1775 he preached a sermon in Charleston on the delivery of the Israelites from bondage in Egypt, declaring that “God will deliver his own People from Slavery.” Whites recognized the incendiary nature of this message, and some of Margate's white supporters had to rush him out of town before he was lynched. 20 Taken to Georgia, he was promptly sent back to England by other sympathetic whites. 21
Fear of slave rebellion was also widespread among backcountry settlers. Many backcountry residents hoped to one day become slave owners themselves; while they were hostile toward the lowcountry aristocracy, they “were not hostile to slavery.” 22 One of the Regulators’ complaints had been that whenever they managed to “save a little Money…Wherewith to purchase Slaves,” robbers learned of it and stole the funds. 23 The number of slaves in the backcountry grew steadily in the years before the Revolution, reaching about six thousand by 1770. 24
Rev. Charles Woodmason, an Anglican missionary, recognized the fear of slave revolt in the backcountry as he traveled through the region in the 1760s, and he used it to strengthen his argument for religious tolerance. Woodmason pointed out the threat that arose from “an Internal Enemy,” the province's numerous slaves. “Over these We ought to keep a very watchful Eye,” he advised, “lest they surprize us in an Hour when We are not aware, and begin our Friendships towards each other in one Common Death.” 25 In promoting the establishment of schools in the backcountry, Woodmason tried to tap into this fear to dampen the inhabitants’ desire for slaves. He expressed the hope that education “may prove a Means of lessening the Number of Negroes that are now employ'd as family Servants and therefrom by Degrees freeing this Land from an Internal Enemy that may one day be the total Ruin of it.” 26
Woodmason also found backcountry inhabitants to be extremely hostile to the Indians and likewise appealed to this sentiment to advance his agenda. “There is an External Enemy near at Hand, which tho’ not formidable either to our Religion or Liberties, still is to be guarded against,” he told a Presbyterian audience in urging them not to discriminate against people of other denominations. “These are our Indian Neighbours. Common Prudence, and our Common Security, requires that We should live like Brethren in Unity, be it only to guard against any Dangers to our Lives and Properties as may arise from that Quarter.” 27 He also demonstrated the value of education by contrasting white society with that of the Indians, asserting that among the latter, “for want of due Instruction, the most Savage Dispositions and detestable Practises contrary to the Principles of Humanity as well as of Religion, are transmitted down from one Wretched Generation of Creatures to another.” 28 Woodmason may not have actually held such opinions, but he was clearly aware that appeals of this nature would be effective in winning support from the backcountry settlers. The Whigs would employ the same tactic a few years later in an attempt to convince these same people to support the rebellion.
Georgia, the most recently founded and weakest of the thirteen rebel provinces, was the last to join the revolutionary movement. During the first years of the dispute between Britain and the colonies, Georgia's royal governor James Wright, who had held his office since 1760 and whose political skill and dedication to his province's welfare made him one of the most capable provincial governors in the British Empire, succeeded in checking the more radical elements in Georgia. It was not until the summer of 1775 that the Whigs finally wrested authority from him and dragged the province into revolution. 29
The Stamp Act brought the first challenge to Wright's popularity and leadership skills in 1765. Most Georgians opposed the act, believing that it infringed on their liberty. Various protests took place in Savannah, while some opponents of the act organized themselves as “Sons of Liberty.” Wright thwarted the effort of an extralegal meeting of the assembly to send delegates to the Stamp Act Congress in New York, although when the representatives met officially in December, they dispatched a petition to London demanding the act's repeal. Believing himself bound to enforce the law, Wright closed the port of Savannah until ships could be legally cleared through customs using stamped documents, a clever maneuver that soon led Savannah's merchants to petition for enforcement of the act so that their trade could resume. With the help of the provincial rangers, merchants, and ships’ officers, Wright then intimidated the opposition and put the Stamp Act into effect. 30 Despite his success in upholding the law, Wright realized that the Whigs had seriously threatened his authority and expressed “the greatest Mortification to see the Reins of Government nearly hoisted out of my Hands, His Majesties authority Insulted, and the Civil power obstructed.” 31
The governor had won the battle over the Stamp Act, but his victory made Whigs more determined to challenge him on other issues. In 1767 the assembly refused to provide supplies for British troops in the province as required by the Quartering Act. The representatives also challenged the status of the Provincial Council, claiming that it could not properly be considered the upper house of the legislature nor act in that capacity. Wright stood firm on both issues and eventually triumphed. In January 1768 the assembly abandoned their challenge to the council; they conceded to Wright on the Quartering Act three months later, although Gen. Thomas Gage withdrew the troops in August. However, the representatives blamed Wright for causing both disputes. Wright replied with a scathing critique of the assembly. 32
The legislators renewed the battle in December 1768, when in spite of Wright's admonitions, members adopted an address to the king protesting the Townshend Acts. In response, Wright immediately dissolved the assembly. Most Georgians, however, paid little heed to either the Townshend Acts or the assembly's opposition to them until September 1769, when protest meetings were held in Savannah, at which participants voted to adopt a nonimportation agreement. Upon learning that the councillor Jonathan Bryan had presided at one of the meetings, Wright suspended him from the council. The governor also worked quietly to convince people not to sign the agreement, and this, along with the lack of any means to enforce nonimportation, resulted in the complete failure of the agreement. Even criticism from South Carolina's Whigs and their threat to suspend trade with Georgia failed to prod Georgians to further action. 33
Wright battled the assembly again when in April 1771 the members chose Noble Wimberly Jones as their Speaker. Because Jones had been a vocal opponent of British policy, Wright refused to accept Jones's election, whereupon the assembly chose Archibald Bulloch instead and then passed a resolution declaring that the governor had violated their privileges. Wright dissolved the assembly, reported the situation to London, and received orders to disapprove whomever the assembly chose to be Speaker at their next session. The governor then left for England, leaving Lt. Gov. James Habersham to deal with the matter. Three times at its next meeting the assembly elected Jones as Speaker. They eventually replaced him with Bulloch at Habersham's insistence, only to provoke another dispute with the lieutenant governor over editing the assembly's records to remove references to Jones's election. Habersham dissolved the assembly, but the dispute began anew when that body reconvened the next year. The quarrel paralyzed the provincial government, so that no taxes were assessed or collected for two years. 34
In February 1773 Wright returned to Savannah as Sir James, the king having bestowed a baronetcy upon him for his services as governor. Wright soon regained much of his former popularity when he procured a large land cession from the Creek Indians. The governor toured the new lands, laying out towns, while the provincial government's land office received a deluge of claims from eager settlers. Unfortunately for Wright, the goodwill engendered by the Creek land cession, which had diverted Georgians’ attention from the revolutionary movement, did not last long. When Creeks who did not approve of the cession attacked the province's frontier in late 1773 and early 1774, many Georgians hoped that Wright would use the attacks as a pretext to extort more land from the Indians. When Wright and Indian superintendent John Stuart instead brought a peaceful end to the dispute in October 1774, backcountry inhabitants denounced the governor, believing that he had sacrificed their interests for the Indians’ benefit. The Whigs capitalized on this to win many new adherents to their cause. 35
Overshadowed by the threat of war with the Creeks, the Tea Act had gone virtually unnoticed in Georgia. However, when the British government responded to the Boston Tea Party by passing the Coercive Acts, Whigs seized the opportunity to renew their protests against imperial policy. At a meeting in Savannah on July 27, 1774, Whig leaders resolved, despite some opposition, to raise money to aid the Bostonians. A subsequent meeting on August 10, held in spite of Wright's proclamation declaring the gathering illegal, approved resolutions condemning the Coercive Acts and supporting American rights. Those attending also decided not to send delegates to the Continental Congress that would soon convene in Philadelphia. 36
This somewhat restrained protest resulted in part from serious divisions among the Whigs. The assembly was dominated by representatives from Christ Church Parish, many of whom were also leaders in the Whig movement. Many had strong ties to Wright and other royal officials; while they opposed British policy, they hoped to achieve reform within the existing system “with as little accompanying disturbance as possible.” They especially wished to avoid having the assembly's power pass into the hands of extralegal meetings and congresses. The inhabitants of St. John's Parish, who were descended from New England immigrants and advocated a more radical resistance to British policy, challenged the conservatives’ authority. The Christ Church conservatives, therefore, blocked the St. John's representatives’ attempt to send a delegation to Philadelphia. 37
Wright worked to counteract the effects of the August meeting by promoting dissenting views. In the weeks after the meeting, petitions circulated throughout Georgia expressing opposition to the Whigs’ proceedings. The petitioners noted that the people whose opinions differed from those of the Whigs had been denied admission, that the meeting's purpose had been misrepresented, and that attendees who disagreed with the Whigs had been ignored. Seven of these petitions, with 633 signatures, still survive as an indication of Loyalist strength in the province, although many signers later joined the Whigs. 38
After several months of quiet, Whig agitation resumed in December when St. John's Parish adopted the Continental Association and demanded that Georgia send representatives to the Second Continental Congress. Fearful that the radicals might gain control of the opposition movement, many conservative Whigs agreed to convene a provincial congress in January 1775. Wright tried to thwart the Whigs by calling the assembly to meet on the same day, hoping that since many members of the assembly had planned to attend the congress, the extralegal meeting might not take place. The representatives duly appeared when the assembly met. Wright delivered an address that “was a sincere attempt to…discourage revolutionary activities.” The members listened politely; they then ignored two petitions with 260 signatures denouncing the colonial radicals and went on to vote their approval of the actions of the Continental Congress. Wright then dismissed the members before they could take further action in support of the rebels. 39
Free now to join their fellow Whigs, many assembly members took their seats in the provincial congress. Representatives adopted the Continental Association and chose three delegates to attend the Continental Congress, but those elected declined to go because not all of Georgia's parishes had been represented at the congress. In a further demonstration of the Whigs’ lack of support, only St. John's and St. Andrew's parishes put the Continental Association into effect, causing angry inhabitants of the former to cut off trade with the rest of Georgia and attempt, unsuccessfully, to secede and join South Carolina. 40
News of the fighting at Lexington and Concord finally swung the political balance in favor of the Whigs. Reports of the incident reached Savannah on May 10, and that night rebels broke into the town's powder magazine and carried off the stores. Georgia Whigs attracted new supporters by pointing out that British troops had attacked the colonists and spreading rumors that British officials planned to incite Indian wars and slave insurrections. Another provincial congress, which convened in Savannah on July 4, assumed control of Georgia's affairs and committed the province to the Whig cause. 41 Later that month Wright wrote that “the friends of government are falling off daily because they get no support.” Although his own commitment to king and country did not waver, the governor had no power to enforce his authority and could only watch as rebellion raged about him. 42
Despite their initial enthusiasm, the Whigs faced many difficulties. Georgia's white population numbered about twenty-five thousand in 1775, barely equal to the number of slaves in the province, and whites were bitterly divided among themselves. This, along with the presence of the Creeks on Georgia's western frontier and the proximity of East Florida, would make it hard for the rebels to protect themselves against a serious British effort to reassert royal authority in the province. The Whigs had joined the revolution, but they would not find it easy to make their rebellion succeed. 43
The provinces of East and West Florida were established in 1763 from territory that Spain ceded to Britain at the end of the Seven Years’ War. Both colonies were left open to settlement under the terms of the Proclamation of 1763, which halted the western expansion of existing colonies at the Appalachians. East Florida's boundaries were the St. Mary's River to the north and the Apalachicola River to the west. Settlement was concentrated along the Atlantic coast for approximately fifty miles north and south of the capital, St. Augustine. There were several large plantations along the St. John's and St. Mary's rivers, and another plantation south of the capital at New Smyrna, where some one thousand indentured servants from Minorca and southern Europe labored. The province grew slowly: its non-Indian population was only about three thousand in 1775, half of whom were African American slaves. 44 Most slaves had been imported from Georgia, South Carolina, or directly from Africa to meet the demand for labor on the newly established plantations. 45
Shortly after the Spanish cession, Gov. James Grant arrived with a few settlers along with some troops to garrison the fort at St. Augustine. Land grants attracted immigrants, who established plantations along the rivers. Trade with the Indians developed, and soon East Florida was exporting furs, lumber, turpentine, rice, indigo, and a variety of other goods. 46
The Stamp Act aroused no opposition in East Florida. The handful of settlers complied with its terms, although Governor Grant reported that all of the inhabitants rejoiced when the act was repealed early in 1766. While British taxation was clearly unpopular, East Florida depended on a parliamentary subsidy to finance its government and defense, so the inhabitants had little grounds to protest the payment of taxes. Nor was there an assembly to provide a forum for complaints against imperial policy; the province's free white population was too small to require the creation of a legislature, and none was elected until 1781. 47
East Floridians continued to show little sympathy for the Revolutionary cause in subsequent years. In part this was because a majority of the free white settlers were government contractors, artisans who supplied the army, or former soldiers. Scots were numerous and in all of the colonies displayed a staunch loyalty to the Crown throughout the Revolution. The province's weakness relative to the Indians, and its vulnerability to a Spanish attack, also helped strengthen loyalism there. So too did the strong leadership of Gov. Patrick Tonyn, a former army officer who arrived in 1774. Grant had left East Florida in 1771, and in the interim Lt. Gov. John Moultrie had administered the province. Tonyn had seen extensive military service in Europe and brought his military habits to his new post. Even though his uncompromising attitude alienated some East Floridians, Tonyn scrupulously enforced parliamentary legislation in the province and tolerated no opposition. During the Tea Act controversy, Tonyn had matters so firmly under control that he informed British officials that all the tea destined for the southern colonies should have been sent to St. Augustine, where the duty would have been paid, and the tea could then have been shipped to the other American provinces without incident. 48
When the war began, Tonyn, acting on Lord Dartmouth's instructions, issued a proclamation offering Loyalist refugees land grants exempt from quitrents for ten years and protection. Large numbers of Loyalists, mostly from Georgia and the Carolinas, found the offer enticing, especially as Whig persecution increased. Small farmers constituted the majority of immigrants, although planters with their slaves, traders, and ministers came as well. The influx of Loyalists insured that the province would remain firmly pro-British. After Parliament prohibited the rebel colonies from trading with the rest of the empire, the British West Indies, along with the army and navy, looked to East Florida to meet their demand for food and other goods, sparking rapid economic growth and making it relatively easy for most Loyalist immigrants to support themselves. 49
West Florida extended westward from the Apalachicola River to the Mississippi, with its northern boundary, adjusted in 1764, set just above the thirty-second parallel. The British government appointed George Johnstone governor and established the provincial capital at Pensacola. Two former French settlements, at Mobile and Natchez, were the only other significant population centers. In the 1760s West Florida developed more slowly than its eastern counterpart. British merchants in West Florida quickly opened a highly profitable trade with Spanish Louisiana, which continued until the early years of the Revolution. Growth accelerated in the 1770s as settlers became aware of the great fertility of the Mississippi valley soil, although disease and the hot climate led to the deaths of many immigrants. The capital and the lands along the Mississippi were home to the majority of the province's inhabitants, who numbered about twenty-five hundred whites and six hundred slaves in 1774. 50
The Stamp Act triggered protests from West Florida's inhabitants, who were still struggling to establish themselves and did not need an additional financial burden. Many of them refused to accept their land grants in order to avoid paying the stamp duty. Determined to enforce the law, Governor Johnstone threatened to award the land to others if the tax were not paid. Angry settlers and Johnstone's political opponents, who saw the unrest as an opportunity to stir up animosity against the governor, subjected Johnstone to “a torrent of abuse.” Lt. Gov. Montfort Browne circulated a petition calling for Johnstone's removal, but no organized groups arose to oppose the Stamp Act. 51 Quiet returned to the province after the act's repeal in 1766, and the inhabitants virtually ignored the Townshend Acts and other subsequent parliamentary legislation that produced strong resistance elsewhere in America. 52
West Floridians elected their first assembly in 1766, and Johnstone enjoyed good relations with the representatives, although he frequently quarreled with the military officers in the province over the proper limitations of the civil and military spheres.
The governor also had problems dealing with the Indians. The Mortar, a leader of the Upper Creeks, criticized the British for failing to prevent whites from settling on Indian land and accused the governor of fomenting war between his people and the Choctaws. Angered when the Creeks killed two whites, Johnstone advocated an attack on that nation with the help of the Chickasaws, Choctaws, and Cherokees. British officials, however, insisted that every effort be made to accommodate the Indians. Johnstone's declining popularity in the province and his aggressive Indian policy led to his recall in 1767. Lieutenant Governor Browne became acting governor until he too was recalled as the result of complaints. Elias Durnford then assumed the office of lieutenant governor until the arrival of Peter Chester in August 1770. 53
Chester's arrival coincided with an influx of settlers from the older colonies, who were attracted by the rich potential of the Mississippi valley lands. The governor encouraged immigration with generous land grants. In dealing with the assembly, Chester strove to uphold the royal prerogative and his own authority as governor. This resulted in conflicts, which ended when he dissolved the assembly in 1772. The legislature did not convene again for six years. 54
Chester took advantage of the disturbances in the provinces along the Atlantic coast to induce settlers to come to West Florida. He offered generous land grants to newcomers, as well as the right to cut timber on royal lands without charge, provided it was shipped to the West Indies. Among the immigrants attracted by the governor's generosity were members of the Company of Military Adventurers and their families. These Connecticut residents, over one hundred families numbering some seven hundred people altogether, began arriving in Pensacola in March 1774. Chester granted land to qualifying veterans of the Seven Years’ War and advised the rest to occupy land as squatters until royal approval arrived for their grants. The settlers were later joined by others fleeing New England because of their Loyalist sentiments. 55
In October 1774 the Continental Congress appealed to West Floridians to join the American resistance, sending a letter explaining its actions and criticizing British policy. The letter, addressed to Speaker of the Assembly Edmund Rush Wegg, accomplished nothing. Wegg was also the province's attorney general, and he turned the letter over to Governor Chester, who in turn refused to make its contents public. 56
Some West Floridians, however, did support the American rebels. The most notable, James Willing of the Natchez district, tried to win over other inhabitants, apparently with some success, but he eventually left for Pennsylvania. Those with Whig sentiments, if not already outnumbered by Loyalist neighbors, were soon overwhelmed by the influx of Loyalist refugees. At the outbreak of war, Chester issued a proclamation publicizing Dartmouth's offer to grant land to loyal refugees; by April 1776 large numbers of Loyalists were arriving in the province, most of them from South Carolina and Georgia. Virginians and Pennsylvanians also traveled to West Florida by boat down the Ohio River to the Mississippi. Between 1775 and 1781 the provincial council granted lands to between 1,312 and 1,643 refugees, although these figures do not reflect the total number of refugees who came to the province. 57
Five Indian nations occupied the lands south of the Ohio River and west of the line of white settlement, all of whom would play a role in the Revolutionary struggle. Three of these nations, Catawbas, Cherokees, and Creeks, lived adjacent to rebel colonies. American leaders would enlist the Catawbas in their service and work to keep the Cherokees and Creeks neutral. The Choctaws and Chickasaws, who lived farther west, were generally ignored by the rebels until late in the war. The British, on the other hand, while dismissing any possibility of winning Catawba support from the outset, made great efforts to maintain the loyalty of the four larger nations. The Cherokees and Creeks, by their proximity to the rebellious southern colonies, were a potentially valuable asset to the royal cause. Although more distant, the Choctaws and Chickasaws could contribute to the defense of the Floridas and could possibly be employed against the frontiers of the rebel provinces as well. Together the Cherokees, Creeks, Choctaws, and Chickasaws possessed a total of about fourteen thousand fighting men. 58 This was a powerful resource for the British if the Crown's Indian agents could unify the nations and coordinate their actions with those of regular troops and Loyalists.
The Catawbas were the smallest of the southern tribes. Their towns, centered along the Catawba River, lay wholly within the boundaries of North and South Carolina. They had assisted the British and colonists during the imperial wars with France and Spain, which had enabled them to procure favorable trade terms and abundant presents from their allies. However, the expansion of white settlements in the Carolina interior eventually led to conflict and violent confrontations. By the mid-1750s one Catawba leader recognized that “the White people were now seated all round them and by that means had them entirely in their power.” With the Catawba population plummeting below five hundred after a 1759 smallpox outbreak, the tribe concluded that accommodation of the whites offered their only hope of survival. After being granted a reservation in 1763 at their own request, they subsisted by pursuing runaway slaves and renting their land and selling handicrafts to the colonists. 59 Their weakness had rendered them, in the words of one observer, “inoffensive, insignificant people.” 60
The Cherokees, residing in what is now northwestern South Carolina, western North Carolina and Virginia, and eastern Tennessee, shared the longest border with the colonies of any southern Indian nation. They had been subjected to increasing pressure from expansionist whites in the years before the Revolution. In 1759 they had gone to war against the colonists, only to see their towns destroyed, which forced them to make peace in 1761. Afterward the Cherokees sought “stability in their relationship with whites,” which led their leaders to cede land in order to maintain peace. Some Cherokees, unwilling to accept the loss of land, challenged those who favored conciliatory policies. This internal conflict shattered Cherokee unity in March 1775, when settlers from North Carolina led by Richard Henderson purchased a vast tract of land west of the Appalachians for £10,000 ($1.3 million) in trade goods. 61 The treaty, signed at Sycamore Shoals on the Watauga River, enraged Dragging Canoe, the son of Attakulla Kulla, who did not share his father's willingness to accommodate the colonists. Dragging Canoe walked out of the negotiations, denounced the transaction, and pledged to resist with force any further white encroachment on Cherokee territory. 62

Courtesy of South Caroliniana Library, University of South Carolina, Columbia
At the start of the Revolution, the Cherokee population was estimated at between twelve and fourteen thousand, of whom some three thousand were capable of bearing arms. 63 British officials classified the Cherokees into “four divisions” according to the locations of their towns. The Overhill Cherokees lived along the Little Tennessee and Tellico rivers, the Valley and Middle divisions were located in the Blue Ridge Mountains, and the Lower Towns were situated along the border with South Carolina. 64
The Creeks inhabited an area comprising western Georgia and much of present-day Alabama and Florida. Whites referred to those living along the Coosa, Tallapoosa, and Alabama rivers as Upper Creeks and designated others whose towns were located near the Chattahoochee and Flint rivers as Lower Creeks. This distinction vastly oversimplified the divisions within the Creek nation, which was in fact a conglomeration of native peoples. “One might refer to the Creek ‘confederation,’ but it would be more meaningful to employ ‘confederation of confederations,’” explained J. Leitch Wright Jr. 65 These Indians did not consider themselves Creeks, the name given to them by whites, but instead “identified with their families and towns more than with any larger political organization.” Their primary loyalty was to their clan, which was determined by matrilineal descent, and their secondary loyalty was to their town. This made efforts by either the British or the American rebels to deal with the Creeks exceedingly difficult, since authority among the Creeks was so decentralized. 66 When the Revolution broke out, Creek allegiances were often determined by ethnicity. “In general, pure Muskogees supported Britain, and those in the opposing moiety,” with the exception of the Seminoles, “looked to the United States and Spain.” The non-Muskogees, who had inferior status in Creek society, may have seen an opportunity to challenge Muskogee dominance by supporting the opposite side in the conflict. 67
Spanish influence among the Creeks further complicated British relations with these Indians. Some Lower Creeks “preserved a strong attachment to the Spanish” after the Seven Years’ War, and Spanish officials who hoped someday to regain the Floridas did their best to maintain communication with them. Spanish vessels occasionally visited the Florida coast to transport friendly Creeks to and from Havana, where the Indians were welcomed and given presents. 68
Creeks who inhabited East Florida, known as Seminoles, were developing an identity as a separate nation in the eighteenth century, although they remained at least nominally part of the Creek confederation during the Revolutionary era. The leader of this Creek faction, Ahaya of Cuscowilla, known to the whites as Cowkeeper, lived in the area of present-day Gainesville. An ally of the British since 1740, Cowkeeper remained a staunch friend of Great Britain throughout the Revolution. Governor Tonyn, finding the Seminoles well disposed to the British and realizing that East Floridians could ill afford hostilities with their Indian neighbors, worked to maintain good relations with Cowkeeper's people. 69
By the 1760s African Americans had begun to establish a presence in Creek territory. Most were the slaves of whites involved in the Indian trade, who ignored laws forbidding traders to bring slaves into the Indian nations. The Creeks saw and often adopted the traders’ racial attitudes. A few Creeks even acquired slaves of their own. Other blacks among the Creeks were runaways who had been adopted into the nation. These people were often accorded a relatively low status among the Creeks, unless they married Indians or remained long enough to win full acceptance. For the most part, however, the Creeks cooperated with their white neighbors in maintaining the slave system. Under the terms of a 1763 treaty with Georgia, South Carolina, North Carolina, and Virginia, the Creeks received a bounty of £5 ($650) in goods for every runaway slave they returned. The colonists’ generosity arose from their desire to prevent interaction between slaves and Indians; in 1768 Governor Wright of Georgia noted the danger that might arise if Indians armed fugitive slaves to assist them in the event of war with the whites. To further promote the colonists’ objective, a 1774 treaty between Georgia and the Creeks required the Indians to hand over to white officials any slave they found in their territory and increased the bounty to £50 ($6,500) in goods for each slave the Creeks returned. 70
The Choctaws, whose territory encompassed southern Mississippi and western Alabama, were also a divided people. 71 After their emergence as a nation sometime in the seventeenth century, they remained split into the Western, Eastern, and Sixtowns groups. This structure “preserved ethnic, geographic, political, and cultural differences.” These differences contributed to a Choctaw civil war, fought from 1747 to 1750, and even in the 1760s many Choctaws identified primarily with their ethnic group rather than with the larger Choctaw nation. Some went so far as to consider the other divisions of the tribe to be separate nations altogether. Each division maintained its own clan organization and political organization. 72 Authority was divided among civil leaders, war leaders, and clan leaders. 73
The Choctaws had been allies of the French until 1763 and during the Seven Years’ War had fought against the pro-British Chickasaws, with whom they had been frequently at war since the 1730s. After the cession of West Florida to Britain, they encountered difficulties in adjusting to the new relationship with the British. Although the British negotiated an end to the war with the Chickasaws, British inability to supply the Choctaws with adequate trade goods in the 1760s and early 1770s complicated the relationship. When the British demanded a land cession from the Choctaws at the Mobile Congress of 1765, the Indians reluctantly complied in exchange for trade goods, but the transaction placed further strain on the Choctaw-British relationship. 74
So too did the behavior of traders who flocked to the nation. Charles Stuart, the Choctaws’ agent, estimated in 1770 that rum comprised 80 percent of the sales that traders made to the nation. 75 Governor Chester worried in 1771 that the “great abuses and impositions” of the “licentious” traders might provoke a war. 76 The Choctaws also fought a war against their traditional enemies, the Creeks. British officials encouraged this conflict, which had begun with “a series of revenge killings” between the two nations. A trader and British agent to the Chickasaws, James Colbert, at the behest of Governor Johnstone, “persuaded the Choctaws to reply to the last killing not with another murder but with numerous war parties.” The Creeks responded in kind, and the war escalated; by 1771 the death toll had reached an estimated three hundred people in each nation. The war continued until the outbreak of the Revolution. 77
The Chickasaws inhabited what is now northern Mississippi and western Tennessee. In 1731 a French observer had estimated their population at 3,000, plus an additional 250–300 Natchez Indians who lived among them. Their numbers had dropped to approximately 1,600 by the end of the Seven Years’ War but had increased to about 2,300, including 450 warriors, at the outbreak of the Revolution. Their performance in the many wars of the eighteenth century earned them a reputation as “the most warlike people on the Mississippi,” and many visitors to their country praised their courage and fighting spirit. 78
The Chickasaws had maintained the best relations with Great Britain of any southern nation during the years before 1763. Unlike their neighbors, the Chickasaws never accepted French domination and maintained a trading relationship with the British. Royal officials considered the Chickasaws as longtime allies; they failed to recognize that Chickasaw support for Britain had been a tactic to maintain independence from French control. Whatever the previous reasons for the Chickasaws’ pro-British stance, royal officials worked to cement the relationship after the French had been driven from North America. Both Johnstone and John Stuart used the Proclamation of 1763 to assuage Chickasaw fears that whites would encroach on their territory. The presence of the agent James Colbert, who had been living with the tribe since 1729 and was the father of six sons by Chickasaw women, helped reinforce ties. Whites living among the Chickasaws introduced slavery to the nation by the 1750s. Colbert alone owned 150 slaves. 79
Chickasaw-British relations were not wholly pacific, however. Indian leaders complained that traders took unfair advantage of them and that immigrants to West Florida passed without permission through Chickasaw territory, in some cases occupying Chickasaw lands. Stuart and Johnstone attempted to halt such practices but lacked the means to end them completely. 80
Relations between the Chickasaws and the other southern tribes were generally good after the end of the Seven Years’ War. The Chickasaws and Choctaws made a peace agreement, which still held at the outbreak of the Revolution, thereby insuring that two of Britain's tribal allies would have no obstacles to collaboration. Some Chickasaws who had moved eastward to the Tennessee River valley did anger the Cherokees, who attempted to drive them out in 1769. After the Chickasaws “soundly defeated” the Cherokee party, both nations coexisted without further conflict. 81
The British government's policy toward Indians in the fifteen years before the Revolution greatly influenced how the southern nations responded to the conflict and also affected many colonists’ attitudes toward Great Britain. Beginning in 1761 British officials began to develop “an imperial policy for the wilderness…which was in sharp conflict with both the aspirations of landless frontiersmen and the vested interests of many business groups involved in land speculation.” The most important element of this policy, the Proclamation of 1763, prohibited colonial governors from granting lands or permitting settlement in areas where such expansion might encroach on Indian territory. 82
Responsibility for managing British relations with all of the Indian nations south of the Ohio River and east of the Mississippi lay with John Stuart, superintendent of Indian affairs for the southern department. Born in Scotland, Stuart had immigrated to South Carolina, where he secured appointments to various local offices and briefly served in the provincial assembly. Beginning in the late 1750s Stuart developed a strong friendship with Cherokee leader Attakulla Kulla, who urged provincial authorities to appoint Stuart as agent to the tribe after the Cherokee War ended in 1761. Stuart received the appointment in 1762 on the recommendation of South Carolina governor Thomas Boone. 83 Stuart's diplomatic skills and concern for the Indians’ welfare earned him “great prestige” among the southern Indian nations, although many colonists “detested him because he tried to maintain the Indian boundaries.” 84
The tensions between Stuart and the colonists arose from differing views of “what form the greatly expanded British empire would take” in the aftermath of France's expulsion from North America. While provincial land speculators, politicians, and Indian traders wished to be allowed to pursue their own interests in dealing with the Indians, Stuart and his superiors in London believed that “only centralized frontier government based on British-Indian alliances could ensure peace and prosperity.” To accomplish this, British leaders recognized that trade abuses and encroachment on Indian land, the major sources of conflict between whites and Indians, would have to be halted. 85
Stuart “targeted whites, rather than Indians, as the chief threat to peace” and promptly set out to establish “fair and stable trade relations” to end the economic exploitation of the southern nations. 86 The Indians were particularly vulnerable to unscrupulous traders, since by the mid-eighteenth century they had become “almost completely dependent on trade for their livelihood.” Indians traded deerskins for cooking utensils, muskets, ammunition, rum, and other commodities brought into their nations by white traders, who increased their profits by inflating prices, falsifying weights and measures, and plying their Indian clients with rum to induce them to accept one-sided bargains. 87 The superintendent urged the British government to take control of the Indian trade, license traders, restrict the sale of rum, and fix prices for trade goods to prevent abuses. Officials from the Indian department would enforce these regulations. With support from Indian leaders, the London government, Governors Wright and Johnstone, and Gen. Thomas Gage, the commander in chief in North America, Stuart put most of his plan into effect beginning in 1766, despite opposition from many colonists. Stuart and his deputies found it impossible to halt all of the abuses in the Indian trade, but they managed to limit traders’ exploitation of the Indians. 88
Stuart also succeeded in checking the colonists’ expansion into Indian lands during the 1760s. The Proclamation of 1763 gave the superintendent the necessary authority to prevent settlers from encroaching on Indian territory and insured that royal officials in the provinces would support him, whether or not they agreed with the terms of the proclamation. Settlers, however, soon chose to ignore the law, and by 1770 Virginians and North Carolinians had begun settling in the Watauga, Nolichucky, and Holston river valleys west of the Appalachians. This was Cherokee land, but the settlers disregarded both Cherokee protests and the orders of provincial governors. The squatters tried to legitimize their actions through the Sycamore Shoals treaty, which was repudiated by Stuart and Gov. Josiah Martin of North Carolina. 89
With the cooperation of Governor Wright, Georgians did manage to win the British government's approval for their acquisition of a large tract of Indian land in the interior of that province. Claimed by both the Cherokees and Creeks, the former nation agreed to cede the land to the colonists as payment for debts owed to traders. Creek leaders accepted the cession with some reluctance, and the transaction was concluded in 1773. Georgia thus acquired more than 1.6 million acres of land. 90
Stuart opposed the cession but agreed to manage the negotiations. He believed that using debt owed to traders as leverage to wrest land from the Indians undermined imperial authority. He informed Wright that many Creeks had repudiated their leaders’ decision to cede the land and that relations with that nation might become hostile. His prediction proved true when Creek parties attacked the Georgia frontier in December 1773 and then ambushed a militia force sent to chastise them. In response, other Georgians encountered one party of Creeks and killed their leader, Big Elk, along with all of the men, women, and children in the Indian camp. Fearing a full-scale Indian war, Georgia's leaders asked General Gage to send troops and, in conjunction with the other southern provinces, imposed an embargo on trade with the Creeks. The embargo helped avert war and eventually brought the Creek dissidents to accept the cession, although tensions remained high on the frontier. 91
With the dispute between Britain and the colonies moving rapidly toward armed confrontation, the colonists’ actions continued to inflame the Indians and push them into the arms of the British. During the Creek crisis an Indian leader who came to Augusta in March 1774 to discuss peace was “treacherously slain” by a colonist named Thomas Fee. When Fee was arrested in South Carolina on Wright's orders, a mob who applauded the murderer's actions freed Fee from the jail at Ninety Six. 92 Another Georgian, the planter and prominent rebel Jonathan Bryan, deceived the Creeks into leasing him a vast quantity of land. Uncertain of what they had signed, the Creeks presented the document to Stuart and Wright in Savannah. Upon examination, Stuart found that seven or eight Indians had granted Bryan a ninety-nine-year lease to all their hunting grounds in East Florida. The Creeks “were much surprised and Offended at it, they severely reprimanded the Indians who had signed the Deed & who hapened to be present.” The signers replied that they thought they had granted Bryan only permission to build a house and keep a few cattle nearby on their land. “The Indians insisted that the Deed should be cancelled, and those who had signed tore away their Marks & Seals from it.” However, when the Creeks left Savannah, Bryan “intercepted about 20…and having made them Drunk prevailed upon them to execute a new Deed.” 93 David Taitt, Stuart's agent to the Creeks, feared that Bryan's actions “will certainly be the Cause of an Indian War.” He promised to meet with Creek leaders and convince them to oppose any land cession. 94 Although Bryan continued his efforts to persuade the Creeks to uphold the agreement they had signed, Taitt assured Stuart that the Indians would ignore Bryan's demands. 95
Bryan's clumsy attempt to defraud the Creeks and the murder of the Creek leader helped strengthen Stuart's position with that nation at a time when it appeared that the British government might call on the Indians for assistance against the rebels. By late December 1774 General Gage warned Stuart that some Americans had been telling the Iroquois that the king had abandoned the Indians. “I mention it to you,” Gage wrote, “lest the like Methods should be attempted to debauch the Southern Nations.” Gage urged Stuart to “keep all the Indians firm in their Love and Attachment to the King and in a Temper to be always ready to Act in his Service.” 96
This was Stuart's intention, but he found his situation further complicated when Wright and Tonyn suddenly decided that the time was right to make their own attempt to acquire Indian land. In December 1774 Tonyn informed Stuart that the Creeks appeared willing to sell more of their territory, and if so, he would “consider a Proper Time to fix for a Congress to Treat for it.” 97 A month later Wright wrote the superintendent, reporting that the Creeks were willing to cede land. The governor had bypassed Stuart and written directly to his deputy, David Taitt, with instructions “to see whether they [the Creeks] will offer or propose it as we think it will be a good Exchange.” 98 Well aware that “the Indians can have no such powerfull motive of quarelling with us as our insatiable avidity for land,” Stuart took steps to check Tonyn's and Wright's “Inclination to be tampering with the Creeks for more Land.” He informed the East Florida governor that the Indian boundaries could not be changed without royal approval and suggested that Tonyn's energy would be better spent on improving relations with the Seminoles. 99 Stuart then procured Gage's support to insist that Wright abandon his own plan to acquire Creek land. 100
Stuart's adept handling of Indian relations, and the colonists’ own behavior, insured that the southern Indian nations were well disposed toward Britain at the outbreak of the Revolution. Nevertheless, the superintendent would have to overcome some obstacles of his own creation to employ Indians effectively against the rebels if and when that measure became necessary. First, if the British government intended to use slaves as well as Indians against the Whigs, they would have to overcome the effects of their own policy of sowing discord between the two races. Stuart had spent a decade trying to “prevent the Indian country [from] becoming an asylum for negroes” 101 and had personally emphasized the importance of “breaking that Intercourse between the Negroes & Savages which might have been attended with very troublesome Consequences.” 102 This work might now have to be undone. Second, Stuart now found it necessary to bring the Creek-Choctaw war to an end, after he had already rebuffed overtures from both nations to help them negotiate peace. The war he had encouraged to protect the colonists from the Indians now became an obstacle to any effort to employ the Indians against the colonists. 103 On October 24, 1775, Stuart instructed his brother Henry to be ready to bring the Creeks and Choctaws to the negotiating table as soon as Gage approved the measure. However, it was not until October 1776 that John Stuart finally met with leaders from both nations and brought the war to an end. 104
Even with all of the southern Indian nations committed to support the king, there were drawbacks to employing them against the rebels. Not only would the Indians prove less tractable than Stuart and officials in London hoped, but also their method of waging war, which emphasized sporadic raids by small parties, was not compatible with the sustained type of military campaigns that the British planned to subdue the Whigs. Furthermore, when Indians went to war, it meant that they were unable to hunt and plant. Since they could not provide for their own subsistence, they naturally expected their white allies to provide the food and goods needed for their survival. 105 The Indians’ dependence on agriculture also made them vulnerable to their enemies; “whenever whites destroyed Indian granaries and cut down their corn the effect was devastating. Survivors fled to the woods, where they starved.” 106
When war between the British and American rebels broke out in April 1775, the ministry in London had not sent Stuart any orders to employ the Indians, but in response to the warning Gage had sent him in December, Stuart took precautions to “guard against any Attempt…to debauch the Indians” in his department. He promised to do his best to keep the southern Indians firmly attached to the king and ready to act when called upon. 107 The Chickasaws and Choctaws, Stuart informed Gage, were all “in the most freindly Disposition towards us,” and the Cherokees and Creeks likewise adhered to the British. 108 Two months later Stuart confirmed that the southern tribes were still well disposed, but he warned that the Creeks and Cherokees lacked arms and ammunition, which he urgently wished to provide them “at this very critical conjuncture.” 109
No matter how hard the Whigs might try to win over the southern Indians or at least keep them neutral, they could never overcome the advantages the British held at the start of the conflict. The British government already had an organization in place with agents and commissaries who often lived among the nations to which they were assigned; they were better able to supply the Indians with arms and trade goods; and most important, Stuart had consistently opposed the colonists’ attempts to illegally purchase or settle on Indian lands. 110 In 1775 “the primary pressure on the southern Indians was the colonial desire for land, a desire which seemed to the natives an insatiable lust.” Thus, the southern Indian nations had good reason to involve themselves in the conflict and naturally leaned toward the British, who “represented a source of protection” against the encroaching settlers. 111 Furthermore, in the 1770s most of the Indian nations were in the midst of a cultural and spiritual revival that brought unprecedented unity and manifested itself in part in a movement to prevent further loss of territory to the colonists. 112 To the Indians, the war was merely “a continuation of the struggle about Indian land and who was to get it.” 113 The Creeks, Choctaws, Cherokees, and Chickasaws were prepared, if necessary, to fight alongside the British to insure that they retained their land.
The British Government and Its Supporters React to the Revolution
A S ROYAL AUTHORITY COLLAPSED in South Carolina and Georgia at the beginning of 1775, the Whigs moved rapidly to consolidate their control of both provinces. Rebel officials, with the aid of mobs, persecuted Loyalists and enacted harsh measures to prevent slave insurrections. They adopted a milder approach to the Indians, attempting to win their support or at least to neutralize them through diplomacy and gifts.
The British government, unwilling to abandon the southern provinces, considered various means to regain control of them. The ministry sifted through numerous proposals and eventually decided to send troops to reestablish royal authority with the aid of Loyalists. However, British forces arrived too late. The Whigs resorted to force and defeated the South Carolina Loyalists, and then they repulsed the British expedition that attempted to capture Charleston. Shortly afterward the Cherokees ignored the advice of British Indian agents, attacked the rebels, and suffered an overwhelming defeat. By the end of 1776 both the king's supporters and his troops were beaten and demoralized, although East and West Florida still remained securely under British control.
Responsibility for the planning and conduct of military operations against the American rebels lay with King George III's ministers. Lord North, the chief minister, felt himself ill-suited to lead the British war effort. “Upon military matters I speak ignorantly, and therefore without effect,” he confessed to the king. 1 Although he participated in planning operations during 1775, in subsequent years North would be only peripherally involved in determining the conduct of the American war. North's failure to provide leadership left management of military affairs in the hands of the secretary of state for the American department, Lord Dartmouth, and from November 1775 Lord George Germain. Although Germain's contentious personality often made it difficult for him to cooperate with his fellow ministers, his consistent support for a tough American policy, skill in parliamentary debate, and abilities as an administrator and strategist convinced North and the king that Germain was well qualified to direct the war. 2
King George III shared Germain's opinion that the government must take a firm stance on the American issue. “The colonies must either submit or triumph,” he asserted; “we must not retreat.” He enjoyed a good relationship with Germain, and while he left the details of managing the war to his ministers, he followed the situation closely, “often offering advice more sensible and realistic than that of his senior officers.” 3
Royal officials considered New England the center of the rebellion and focused their initial efforts on defeating the rebels there in the belief that once this had been accomplished, the other provinces would quickly submit to British authority. Yet, at the same time, reports from the southern colonies indicated that Loyalist sentiment in that region was strong. A steady stream of correspondence from America and from Loyalist exiles in England described the great opportunities waiting to be reaped in the South should British troops be sent there to cooperate with the Loyalists. This led the ministers to consider a variety of plans for regaining control of the southern provinces. 4
Alexander Innes, Gov. William Campbell's secretary, informed Dartmouth in May 1775 that there were numerous Loyalists in South Carolina, but he warned that without military assistance they were rapidly losing hope. “The King's Friends in this Province (who are not a few if they durst appear) are in the lowest state of despondency,” Innes wrote, “expecting every moment to be drove from their Occupations, and Homes, and plundered of all they have earned.” 5 Less than a month later Innes reported that many Charleston Loyalists were signing the rebel association from “dread of the terrible consequences both to their persons and properties that may follow a refusal,” which was to be expected, since they had been left “without Leader, Countenance or Protection .” 6
While some Loyalists in Charleston succumbed to Whig intimidation, Governor Campbell found that the situation in the backcountry appeared more promising. “The intolerable tyranny and oppression” practiced by the rebels “has already given offence to the moderate of their own party and has stirred up such a spirit in the back part of this country, which is very populous, that I hope it will be attended with the best effects,” he informed Dartmouth in July. Campbell added that representatives from the Camden and Ninety Six districts had visited him, bringing news that Loyalists in those areas numbered “some thousands.” The governor instructed these emissaries to tell the people “to persevere” and pledged that he would provide them with “both protection and reward as soon as it is in my power.” 7
Confined aboard a “poor solitary worm eaten Sloop” in Charleston harbor after the rebels forced him to flee his home, Campbell waited impatiently for Gage and Adm. Samuel Graves to answer his requests for military support. He complained to Dartmouth in August “of the ill consequences that has attended the total neglect of this Province,” asserting that South Carolina's Loyalists had become “so abandon'd to despair” that it was almost impossible for him to convince them that support from the British government was coming. 8 Yet the situation, Campbell noted, was not entirely hopeless. On August 19 militia colonel Thomas Fletchall had written the governor that “a departure from the Laws and Principles of the Constitution of government is Not so universal as has been represented.” At a muster six days earlier the members of Fletchall's backcountry regiment had drawn up a “Memorial of Loyalty,” and only two men had refused to sign it. Fletchall estimated that four thousand men in his district “would Appear in Arms for the King” if called upon. 9 Loyalist leader Moses Kirkland, who had made his way to Charleston from the backcountry, also confirmed in mid-September that four thousand men could be recruited “for the service of government whenever a force appears on this coast.” According to Kirkland, these men needed only arms and “a few experienced officers” to effectively cooperate with British troops. 10
From Georgia, Sir James Wright sent similar reports to Dartmouth. “There are still many friends to government here,” he wrote on June 9, “but they begin to think they are left to fall a sacrifice to the resentment of the people for want of proper support and protection, and for their own safety and other prudential reasons are falling off and lessening every day.” 11 Later that month Wright told Campbell that “without any protection or support” from the army or navy, Georgia was “at last likely to be drawn in” to the rebellion. 12 Yet, Wright still considered most Georgians loyal, informing Dartmouth that although a majority of Georgians had signed the rebel association, “great numbers have been intimidated to sign.” 13 The governor's implication was clear: most Georgians would return to their allegiance if they received assistance from the government.
A few dissenters challenged these reports. One writer stated that most Charleston residents were Whigs and that “it is dangerous for the friends of government (who are very few in number) to speak or write their sentiments.” 14 Another, allegedly a deserter from the British army, believed that royal authority could not be restored in South Carolina; the king's troops “can do nothing in this country,” he asserted. 15
Such accounts, buried amid a flood of letters from governors, lesser officials, and Loyalist exiles testifying to the strength of southern loyalism, had no effect on the ministry. The weight of evidence convinced the ministers that if the Loyalists received support from a small military force, they could reestablish royal authority in the southern provinces. Campbell's and Wright's reports made an operation of this sort urgent, since Loyalist morale appeared to be collapsing in the face of Whig persecution, and loyalism might wither beyond recovery if assistance did not come quickly.
Many people believed that an effort to regain control of South Carolina and Georgia would benefit from the support of Indians as well as Loyalists. Several army officers urged the ministry to employ Indians to assist in crushing the rebellion. General Gage wrote Dartmouth in June 1775 suggesting that “we must not be tender of calling upon the Savages,” because the rebels were using New England Indians to aid in the siege of Boston. From Nova Scotia, Gen. James Grant wrote that same month that “a few scalps taken by Indians…would operate more upon the minds of these deluded distracted People than any other Loss they can sustain.” 16 Patrick Tonyn, one of the most persistent advocates of using Indians against the rebels, asserted that “the Americans are a thousand times more in dread of the Savages than of any European troops.” 17 Ironically, John Stuart “could see no advantage to using the Indians until it could be done in such a way as to damage the American cause materially,” and in 1775 he worked to keep the Indians at peace until they could be used in a manner he thought proper. 18
While Dartmouth had been reluctant to order British agents to employ the Indians, his successor Germain recognized the Indians’ potential value, believing that in addition to their actual military contributions they would “strike terror” among the rebels. 19 Yet, like Stuart, he realized that the government would have to proceed cautiously in this regard. Germain wrote Tonyn praising the governor and Stuart for their successful efforts to keep the southern nations’ allegiance, while recommending restraint in employing Indians against the rebels. Germain pointed out that “the making those Savages Parties in the present unhappy Dispute, is a measure of a very delicate Nature, and perhaps ought not to be pressed forward, but in proportion as it may be necessary to counteract any Steps of the like Tendency, which may be taken by the Rebels.” 20
A major reason for Germain's reluctance to authorize the use of Indians was his fear that the ministry's opponents in Parliament, who sympathized with the American rebels, would take advantage of the issue to turn public opinion against the war. Germain's deputy, William Knox, warned that this might happen and was soon proved correct. 21 In the House of Lords, opposition peers denounced the idea of using Indians against the rebels. Lord Shelburne described proposals to do so as “barbarous” and “cowardly,” while the Duke of Richmond assailed the notion of inciting “those assassins to stab your enemy in the back.” 22 The opposition in the House of Commons also vociferously criticized any plan to use Indians against the rebels. 23
If determining the role of Indians in the war was, as Germain put it, “very delicate,” the question of whether or not to seek aid from slaves was even more vexatious. From the beginning of the conflict a surprising number of Britons advocated arming slaves and granting them freedom as a reward for their assistance. This idea, although horrifying to most Americans, seemed reasonable to many in Great Britain, where attitudes toward slavery had been gradually changing.
In the years before the Revolution, comments by Britons concerning American slaves demonstrated their inability “to recognize that in the colonies the revolutionary new division of men arising from racial slavery was not simply one of temporal condition.” For example, the bishop of London had referred to blacks as “truly a Part of our own Nation,” while the authors of a 1771 geography book recommended that slaves who behaved well should be freed and allowed to become planters, which would unite them to the whites by “bands of friendship, and by mutual good offices.” 24 These ideas reflected the growing strength of the emancipation movement in Britain. By the 1760s many Britons had come to regard slavery as a moral wrong and thought that blacks laboring in the colonies should be treated as subjects rather than property. As the likelihood of war increased, some abolitionists saw an opportunity to weaken the rebellious Americans by striking a blow against slavery. “Proclame Freedom to their Negroes, then how long would they be a people?” Sir William Draper asked in 1774. “They would soon cry out for pardon, and render unto Caesar the things which are Caesar's.” 25
Others who advised the ministry to arm slaves did so simply because they believed it to be an expedient way to defeat the rebels. Some members of Parliament proposed to strike at the economy of the southern provinces by emancipating the slaves, but the House of Commons rejected the proposal. 26 Opposition leader Edmund Burke argued that “declaring a general enfranchisement” of slaves would not have much effect. He naively suggested that to counter a British threat to emancipate the slaves, the Americans might act first to grant slaves their freedom and arm them to fight the king's troops. 27
The ministry's supporters in Parliament rejected such arguments. On October 26, 1775, William Lyttelton, a former governor of South Carolina, told the House of Commons that the southern colonies were the weak link in the rebel chain because of “the number of negroes in them” and suggested that “if a few regiments were sent there, the negroes would rise, and embrue their hands in the blood of their masters.” Lyttelton did not shrink from this violence, asserting “that the colonies ought to be conquered and then to have mercy shown them.” 28 Most members of Parliament, however, sided with former West Florida governor George Johnstone, who pronounced the scheme “too black and horrid to be adopted.” 29 Lyttelton's motion to arm slaves failed by a vote of 278 to 108. 30 Ralph Izard, a South Carolinian who was then in London, denounced Lyttelton for “encouraging the Negroes…to drench themselves in the blood of their masters.” 31
British army officers had fewer qualms regarding the arming of slaves. Shortly before giving up his command, Gage endorsed the idea, telling Lord Barrington, the secretary for the army, in June 1775 that “things are now come to that Crisis, that we must avail ourselves of every resource, even to raise the Negros, in our cause.” 32 Gen. John Burgoyne advised King George that Indians should be employed in support of the army and that “arms should be provided for the Negro slaves to overawe the southern colonies.” 33 Burgoyne even suggested that the northern Indians could be used to transport arms southward for the slaves. 34
In addition, various officers assigned slaves a prominent part in several plans that they submitted to Germain for retaking the southern provinces. One suggestion, devised by Captain Dalrymple of the 20th Regiment, called for the creation of a corps of two thousand Irish Catholic volunteers, who would be dispatched to the Chesapeake to assist Virginia's governor, Lord Dunmore. To this force, Dalrymple recommended, Dunmore “should add the bravest & most ingenious of the black Slaves whom He may find all over the Bay of Chesapeake.” Dalrymple described these blacks as “full of Intelligence, Fidelity & Courage as will be found upon Enquiry.” He believed that the combined black and Catholic force could raid along the shores of Chesapeake Bay or even capture Philadelphia if the opportunity arose. 35
A variation of this plan recommended that the expedition to the Carolinas then preparing to sail under the command of Gen. Charles, Earl Cornwallis should be sent instead to Chesapeake Bay. The troops could capture Baltimore, the writer asserted, and augment their numbers by adding five thousand indentured servants and convicts, along with “the Bravest and most Ingenious of the Black Slaves.” This force could destroy supplies and ironworks along the shores of the bay, bribing other slaves to destroy facilities farther inland. After achieving its objectives in the Chesapeake, “the Army of Troops, Convicts, Blacks &c may carry the war into Pennsilvania” and still be available “to Subdue the Carolinas in Winter.” 36
Yet another proposal, from an officer who had served in the West Indies in earlier wars, asked Germain “to judge, of what Service a Regt of Stout Active Negro's will be, Commanded by White Officers.” The writer did not envision this regiment as a combat unit; instead, its members would “Contribute to ease the Soldier, from many dutys both discouraging and prejudicial to the healths of those” needed to actually fight the rebels. Another benefit of such a unit, the writer noted, was that upon its going ashore in any of the southern colonies, “not a Slave in ten, but would desert to Such a Corps, a Circumstance I am well assured much more dreaded; & of more fatall Consequences to the Rebells then the loss of a Battle.” He added that many planters in the West Indies had “Expressed their Surprise…that Government have made no application to the west India Collonies, for a Body of their Negros on this Occasion.” These planters, the writer noted, said that Jamaica alone could easily furnish one thousand slaves for such a regiment, and if the ministry approved the plan, the slave unit could be ready for action by April 1776. 37
The same writer sent a more detailed proposal to Lord North, listing the number of slaves each West Indies province could contribute to the proposed regiment, which was to consist of two battalions of seven hundred men each, with white commissioned and noncommissioned officers drawn from existing regiments. The black troops were to be armed and equipped in the same manner as other British soldiers, and “every Negro of the Sd Regt who Shall distinguish himself during the war, shall receive his Freedom, & if he is rendred Unfitt for Service a Small pension of £4 [$525] a year during Life.” The government would either reimburse the owners for the slaves provided to the army or replace them with “other Negros taken from the Rebells.” 38
As some of the writers indicated to the ministers, precedent existed for employing slaves to assist in military operations. British forces had made considerable use of slaves in the Caribbean during the Seven Years’ War, while free blacks performed militia duty in the West Indies. In Jamaica unclaimed runaway slaves labored in royal service to support army garrisons under the provisions of a 1757 law, carrying supplies, mounting artillery, and cleaning barracks. An officer in Dominica wrote that without the assistance of slaves he did not have enough troops to perform all of the duties at his post. 39
Thus, as these reports indicated, many West Indian planters were surprised that “the government did not ask them to supply slaves for military service in North America…. Some of the large planters in Jamaica were willing to provide a thousand slaves for military service on the mainland.” Their willingness to do so arose in part from their desire to help suppress the rebellion, as well as from their fears that the unstable conditions created by the Revolution increased their danger from both the rebels and their own slaves. 40
Several other prominent Britons and Loyalists, including the writer Samuel Johnson and former South Carolina attorney general Sir Egerton Leigh, urged the use of slaves in some capacity, while others, such as Thomas Day, ridiculed the “American patriot, signing resolutions of independency with the one hand, and with the other brandishing a whip over his affrighted slaves.” 41 The ministry, however, refused to go further than the tacit permission that Dartmouth had given Lord Dunmore in July to use the black troops the latter had already raised. 42
Domestic opposition to the arming of slaves contributed to the ministry's hesitance in the matter. Several British “Gentlemen, Merchants, and Traders” petitioned King George III in October 1775 to express their horror at the idea of arming slaves, urging him to reject any such proposal. 43 Memorials from London and Bristol protesting a policy of harsh coercion in America included denunciations of promoting “insurrections of negroes” as “improper,” while the Annual Register criticized proposals to arm slaves as undermining both the social system and property rights. 44 A British traveler in America, having heard rumors that the ministry planned to arm slaves, predicted “that such action would put an end to all quarreling between American patriots and Tories, for ‘in that case friends and foes alike will be all one.’” 45 The duke of Manchester declared that it would be difficult to bring the Americans to accept a peace agreement after the government had enraged them by “giving orders to arm the Indian tribes against them; and encouraging the black slaves to rise and cut the throats of their masters.” 46
As the duke had correctly observed, the question of whether to employ Indians and slaves against the rebels was linked to the larger issue of how the war was to be fought. Sharp divisions existed between those civil and military officials who advocated a harsh policy of subjugation and others who favored applying just enough force to bring the Americans to their senses in order to promote reconciliation. 47 Realizing that if they “raised the Negroes or placed greater emphasis on the Indians…the task of reconciliation would have been far harder,” moderates preferred to rely on British troops and Loyalists to defeat the rebellion. Because a harmonious restoration of the imperial relationship was the ministers’ primary goal, they settled on an attractive option. 48
Lord William Campbell had reported that the mere presence of so many slaves made South Carolina vulnerable. “I leave it to any person of common sense to conceive what defence they can make in a country where their slaves are five to one,” he wrote. 49 Sir James Murray also noted that while a small military force “can make but little impression on the Continent of America,” it appeared likely that a minimal number of troops could “overawe the southern colonies on account of their Negroes.” 50 The ministers decided that slaves could provide passive assistance by tying down a large percentage of rebel troops to guard against insurrection, easing the task of the king's soldiers and yet avoiding the complications that arming slaves would create. Therefore, “British military leaders and Crown officials seized upon the idea of intimidating independence-minded white southerners with the threat of a slave rising without, however, actually inciting one.” 51
Lord North then set to work reassuring Parliament, the British public, and Loyalist slave owners that the ministry had not originated the idea of using slaves and Indians against the rebels. In the House of Commons on November 20, 1775, he stated that “there never was any idea of raising or employing the negroes or the Indians, until the Americans themselves had first applied to them.” 52
The ministry's failure to take full advantage of slave support proved an immense benefit to the rebels. Southern Whigs recognized that the large slave population in the region made them particularly vulnerable, but they also understood that any British effort to arm the slaves would alienate many Loyalists. While attending the Continental Congress in Philadelphia, Georgia delegates Archibald Bulloch and John Houstoun told John Adams “that if 1000 regular Troops should land in Georgia and their commander be provided with Arms and Cloaths enough, and proclaim Freedom to all the Negroes who would join his Camp, 20,000 Negroes would join it from the two Provinces [Georgia and South Carolina] in a fortnight.” In the Georgians’ opinion, only the fact that many Loyalists owned slaves would prevent British officials from taking such a step. “They say,” Adams wrote, “their only Security is this, that all the Kings Friends and Tools of Government have large Plantations and Property in Negroes. So that the Slaves of the Tories would be lost as well as those of the Whiggs.” 53
Most Whigs did not share Bulloch's and Houstoun's confidence that the ministry would not arm slaves, so when rumors that such a policy had been adopted reached the southern provinces, an uproar ensued. Governor Wright reported in late May 1775 that a report “that administration have it in view…to liberate the slaves and encourage them to attack their masters, have thrown the people in Carolina and this province into a ferment.” Although Wright considered the information “absurd and improbable,” he noted that it “had an exceeding bad effect and I am afraid will involve us all in the utmost distress.” 54 The rumors received apparent confirmation when Whig Arthur Lee wrote from London to an acquaintance in South Carolina declaring that “the ministry had in agitation not only bringing down the Indians on the inhabitants of this province but also to encourage an insurrection of their slaves.” The rebels circulated tales that Governor Campbell had brought fourteen thousand stand of arms for the slaves’ use. (A stand of arms consisted of a musket, a bayonet, and a cartridge box.) Campbell informed Dartmouth that it was impossible to describe “the flame that this occasioned amongst all ranks and degrees; the cruelty and savage barbarity of the scheme was the conversation of all companies and no one dared contradict” the reports. 55
One of the infuriated Whigs, Thomas Lynch of South Carolina, wrote in horror that the British government “calls in Savages to ravage our frontiers to massacre our defenceless women and children offers every incitement to our Slaves to rebel and murder their masters.” These actions, Lynch said, strengthened the rebels’ will to fight but had little other effect, as he saw only “our Indians keeping the peace, against all acts used to detach them from us, by lies calumnies and interest. Our Slaves remaining faithful against the promise even of liberty.” 56
Henry Laurens, one of the most moderate rebels, declared that “the discoveries which have lately been made of a Settled plan to involve us in all the horrible Scenes of foreign & domestic Butcheries (not War) have not tended to lull us into Security While Men of War & Troops are to attack us in front the Indians are to make inroads on our backs Tories & Negro Slaves to rise in our Bowels.” Like Lynch, he observed that the news had made Whigs more determined to resist. If Britain intended “to manumit & Set free those Africans whom She Captivated, made Slaves, & Sold to us, the people are also ready to anticipate the pious work they are ready to fight against her Soldiers, against false Brethren, against Indians” rather than submit, Laurens declared. 57
Thus, the decision not to arm slaves deprived the ministry of one of its potentially most powerful weapons against the rebels and yet brought the government no advantage. The rumors that British officials planned to instigate slave rebellions did as much damage to the royal cause as the actual arming of slaves would have done, without the offsetting benefit of strengthening the army with black troops. The ministry preferred to rely primarily on the Loyalists, supplemented by Indian support when necessary, and would persevere in this policy throughout the war.
With royal government no longer functioning in South Carolina, the Whigs moved quickly to consolidate power. Their Council of Safety, chosen by the rebel congress to act in an executive capacity to manage provincial affairs, had as its primary goal the suppression of Loyalists. The council unleashed a campaign of persecution targeting virtually anyone who did not endorse the rebel position. Georgia's Whigs, hampered by opposition from Governor Wright and the strong Loyalist element in that province, moved more slowly. Prodded by their counterparts in South Carolina and eager to strengthen their own authority, rebels in Georgia eventually bludgeoned the Loyalists there into submission. From the royal governors to small farmers, almost everyone in those provinces who supported the British or preferred to remain neutral suffered; “harassment was directed almost as vigorously at the least powerful of Loyalists, the wives and children,” as it was against men who opposed the Whigs. 58
The earliest indication of how far the Whigs in South Carolina were prepared to go to punish Loyalists came in April 1775, when some rebels considered capturing Governor Campbell as a hostage to exchange for Loyalists whom they had identified as particularly dangerous. When the Whigs learned that Moses Kirkland, a prominent backcountry Loyalist, had reached safety aboard the British warship Tamar with Campbell's help, the rebel Arthur Middleton proposed “that the Gov. by whose Assistance he escaped, should be taken into Custody & offered in Exchange for K.” Cooler Whigs rejected the idea, but Middleton warned that it was possible that the governor “may yet be nab'd, if he does not take care of himself.” 59
However, the Whigs continued to show restraint until the summer of 1775, when rumors that British officials planned to incite Indian attacks and slave insurrections provided a pretext for the rebels to raise troops and take action against Charleston's Loyalists. The Whigs then informed royal officials that they were “Hostages, & must Suffer whatever might be inflicted, on any of the Americans.” The newly raised rebel forces helped to intimidate Loyalists and the wavering and checked the “dangerous Spirit of resistance, to the recently usurped authority.” Yet, one Loyalist observed that even these units “were not without Symptoms of discontent & Sedition.” 60
In the Whigs’ opinion, the best way to deal with such discontent was to employ violence against anyone who refused to sign the Continental Association or otherwise challenged rebel authority. Several rebels forced their way into the bedroom of Dr. Alexander Garden, who was severely ill, to demand that the prominent Charleston physician and suspected Loyalist sign the association. Too sick to read the document, Garden signed with the stipulation that he would renounce it if its contents were at variance with his allegiance to Great Britain. After recovering, Garden decided that he should probably not have signed it. 61
Garden's treatment was mild compared to the fate of others. On June 9 the rebels took Laughlin Martin and James Dealy, the former a man “of Some Credit in Town,” into custody. The “two impudent fellows…had not only refused to Subscribe the Association but threatned vengeance against the whole Country by exciting an Insurrection.” An impromptu court sentenced the two men to be tarred and feathered, after which they were “put into a Cart & driven up & down the Broad Street instantly after that degrading punishment was over they were put on board a Vessel in order to be banished hence for ever.” 62 The brutal punishment “did much to cow loyalists in the capital.” 63
George Walker, the gunner at Fort Johnson, was another who made the mistake of holding political opinions contrary to those of the Whigs. On August 12, when a ship captain invited him to join in a toast of “damnation” to George III, Walker delivered a scathing reply. 64 As punishment for this “insolent speech,” the rebel mob seized Walker, tarred and feathered him, and then carted him from one “Tory House” to another. 65 At each stop Walker was forced “to drink damnation” to the inhabitants. 66 Loyalists visited by the mob and their prisoner included Alexander Innes, James Simpson, and William Wragg. At Fenwick Bull's home the crowd threw a sack of feathers onto Bull's balcony and asked him to keep it until it was his turn to be tarred and feathered. Eventually the rebels released Walker at the home of another Loyalist, Dr. George Milligen. 67 Having twice refused to sign the association, the doctor replaced Walker as the target of the crowd's wrath. The throng surrounded Milligen “like so many hissing snakes,” so that he drew his sword to defend himself. He eventually reached safety inside his house but left for England later that month. 68 Reflecting the Whigs’ amusement at the Loyalists’ distress, Arthur Middleton joked that while he knew of no “pressing necessity” for Milligen's departure, it was probable that the doctor “had an unconquerable Dislike to the mode of Cloathing lately adopted,” a reference to the tarring and feathering of Walker. To prevent other loyal inhabitants from escaping to British vessels, the Council of Safety took steps to prevent the Loyalists from using their boats to travel within the harbor. 69
On August 2 another Whig mob confronted Thomas Brown, a recent immigrant from Yorkshire, at New Richmond in the backcountry. Brown's refusal to sign the Whig association sparked a struggle in which Brown wounded one of his attackers and then held off others with his sword until he was struck in the head from behind by a musket. The Whigs then tied Brown to a tree, tarred his legs, and applied burning wood to his feet, which caused him to lose two toes. They also partially scalped him and carted him through several settlements before leaving the battered Loyalist in Augusta, Georgia. This brutality forced Brown to sign the association, but he soon recanted. 70
Even members of the clergy were not exempt from Whig intimidation. “Our Committee has shut up all the ports the Courts & the Church,” Middleton wrote, “the last for a Sermon preach'd in it by Mr. Smith which they did not like.” 71 The Anglican rector of Prince George Parish in Georgetown, the Reverend James Stuart, was “violently assaulted by a Savage Mob” because of his loyalism. When he appealed to local officials, “the very Judge applauded the Brutality of the Banditti” who had attacked him “and then encouraged the Aggressors…to insult him in their Court of Justice.” 72
The various mob actions terrified most Charleston Loyalists. “The people were in such a humour that I believe there was scarce a non-subscriber who did not tremble,” Whig printer Peter Timothy observed. 73 Hoping to capitalize on the fearful atmosphere they had created, the Whigs decided to stage a public display of power to intimidate the wavering inhabitants of Charleston into signing the association.
On July 22 the Council of Safety convened to hear the cases of twenty-four men, including several high-ranking provincial officials, who had refused to sign. The Whigs expected that their inquiry, backed by the implied threat of violence, would force many prominent Loyalists to recant and that others would follow their example. Those appearing before the committee included Chief Justice Thomas Knox Gordon, Attorney General James Simpson, four judges, and some lesser officials. However, only three of the men signed the association. The majority instead shared the views of Judge William Gregory, who declared himself “ever a faithfull Subject & He has taken two Oaths of Allegiance [to the king] and will never break them.” Simpson was the most vocal in denouncing the rebel association, insisting that he could not “subscribe it without Perjury and Perfidy.” 74
Disappointed with the unexpectedly poor results of their proceedings, after a few days of deliberation the Whig committee decided that the reasons the Loyalists had given for refusing to cooperate in the rebels’ measures were unsatisfactory. The nonsubscribers were ordered to surrender their weapons, barred from leaving Charleston, and forbidden to interact with Whigs. 75
The committee made an exception for William Wragg, confining him to his plantation outside of town, from whence he wrote to Henry Laurens to explain his refusal to take the rebel oath and to protest the injustice of the Whigs’ proceedings. “Can Liberty be worth contending for or ever preserved, when the first principles, & the essential foundations of it are violated?” Wragg asked. “I have seen Sentence; & am still at a Loss to know my Offence.” Wragg added that he would remain on his plantation as the Council of Safety had ordered, but he chided Laurens and the Whigs for their fears of “the formidable power of twenty Gentlemen, whose Age, Disposition, & the Education of most of them” hardly qualified them as dangerous conspirators. 76 Laurens agreed that the Whigs had been too harsh in their treatment of Loyalists and urged his colleagues to act with moderation in hopes that kind treatment might induce most to change their views. “Our Cause is good, it does not Stand in need, like Mahomet's Religion, of Sword & Fire to bring Men into it,” Laurens wrote. 77
In fact, the rebel leaders recognized that they had not succeeded in eradicating loyalism in Charleston. Despite a summer of vigorous persecution, the Council of Safety worried in late September that “there are more [Loyalists] within this Metropolis than without it in proportion to numbers.” 78
The Loyalists outside the town also had to be dealt with. Recognizing that it would be more difficult to impose their will on the inhabitants of the vast backcountry region than it was in Charleston, Whig leaders first opted for an attempt at persuading Loyalists to join them. In April the Committee of Intelligence composed the first of four letters it circulated throughout South Carolina in the spring and summer of 1775. These letters denounced Britain's American policy, warned that the British planned to use force to snuff out American liberty, and urged unified resistance against such measures. While it is impossible to determine the effect of the letters, Governor Campbell believed that they did hurt the royal cause. 79
Campbell, who maintained a clandestine correspondence with backcountry Loyalists with the assistance of the Charleston merchant Andrew MacKenzie, felt frustrated at his inability to aid the king's supporters. 80 The governor could do little other than to inform Thomas Fletchall, the acknowledged leader of the backcountry Loyalists, that he “was without power to protect, or assist you.” Campbell could only reassure Fletchall and his followers that the government would eventually take steps to aid them. Meanwhile, he advised Fletchall to keep the peace, cultivate loyalism among the people, and “by every means avoid giving offence, or doing the smallest injury to any of your Fellow Subjects, and rest satisfied at present.” 81
The Whigs believed that if they could convert Fletchall to their cause, it might defuse the impending crisis in the backcountry. On July 14 Henry Laurens wrote to the Loyalist leader, reviewing the rebels’ reasons for resisting British authority and appealing for Fletchall's support on the basis of racial solidarity. With the province “alarmed by threats of Invasions by the British Soldiery, of instigated Insurrections by our Negroes, of inroads by the Neighbouring Tribes of Indians & of what is far more to be dreaded the practices & insidious acts of false Brethren,” it was urgent that everyone stand together for mutual protection, Laurens stated. He gave Fletchall an opportunity to dissociate himself from other Loyalist leaders, stating that he had heard accounts that Fletchall was friendly to the Whigs “but that you were deterred, partly by the malevolent artifices of Ministerial Hirelings” and by a fear of losing his militia commission. Laurens thus left open a door by which Fletchall could restore himself to the rebels’ good graces. 82
Fletchall replied on July 24, assuring the Council of Safety that while “many reports have been maliciously asserted against me,” he could prove they were false. There was little of comfort in the remainder of his letter, however. Fletchall readily admitted that not a man in the militia regiments between the Savannah and Broad rivers had signed the Whig association but that many had instead signed a loyal resolution circulated by Joseph Robinson. Insisting that he had not compelled anyone to sign either document, Fletchall stated that while he did not concur with the Whigs’ views, he was not “an enemy to my country.” For the time being, he declared, “I am resolved, and do utterly refuse to take up arms against my king, until I find it my duty to do otherwise.” 83
Like Robinson, other Loyalists challenged the rebels by circulating resolutions declaring their allegiance to the king. People living along the Pacolet River composed a statement expressing their “utmost abhorrence and detestation” of “the dareing proceedings of those infatuated people, who call themelvs committee men, or Liberty boys.” To counter such actions, the Loyalists promised to “embody at the shortest notice, to support the rights of the crown, as soon as called by any Legal Authority.” 84
The Loyalists soon got the opportunity to act on their pledge. While the Council of Safety sparred with Fletchall, they took more forceful steps to gain control of the backcountry by dispatching Maj. James Mayson with a company of rangers to seize Fort Charlotte on the Savannah River. The outnumbered militia garrison surrendered to the rebels without resistance on July 12. Mayson took the two pieces of artillery and other captured supplies to Ninety Six, leaving a few men to hold the fort. When the Loyalists learned of Mayson's action, Robert and Patrick Cunningham and Joseph Robinson assembled about two hundred men, who marched to Ninety Six on July 17, forced Mayson to surrender, carried off all the supplies taken from the fort except the two cannons, and then released their prisoners. 85
The Loyalists’ success against Mayson convinced the rebel colonel William Thomson that vigorous measures were needed if the Whigs were to gain control of the backcountry. Thomson informed the Council of Safety that Fletchall, Robert Cunningham, and Robinson had deceived the backcountry settlers into opposing the Whigs. If the three were Indians, Thomson wrote, he would consider himself justified to “Send the Councill of Safety their Scalps.” However, Thomson believed that “the poor People by them deluded I think may yet be Brought Over by fair Means.” He recommended that the Reverend William Tennent be sent to persuade them; “as they are Chiefly of his Religion, I think he would undeceive and Open the Eyes of many of them.” 86
The council decided to follow Thomson's advice and act against the Loyalist leaders while seeking to persuade the backcountry people to join the Whigs. The council ordered an inquiry “into the Conduct of Mr. Kirkland,” which was purported to have “a very dark and suspicious aspect.” Council member Arthur Middleton wanted Kirkland to receive “such punishment as his Crimes deserve; as the matter has been represented he has certainly been guilty both of Mutiny & Desertion.” 87 A week later the council received the evidence it desired in the form of an affidavit allegedly proving Kirkland to be “a rebellious, seditious xxxx” and questioning the allegiance of the Indian trader Richard Pearis. 88 In addition, the council dispatched Tennent, the Reverend Oliver Hart, and William Henry Drayton to the backcountry “to cure this Evil.” Henry Laurens hoped that “by proper applications all those people may be brought at least to promise absolute neutrality & many of them to join us.” 89 To strengthen the hand of its emissaries, the council ordered Thomson to send rebel militia units on a sweep through the province. The council authorized its emissaries to call for assistance from the militia if they found it necessary. 90
Drayton and Tennent set out together on August 2. 91 Their first report to the Council of Safety, written five days later, contained little good news. At Congaree Store, in the midst of settlements of German immigrants, the Whigs summoned the people to a meeting. “To our great mortification not one German appeared but one or two of our friends,” the men wrote. The people in the area were said to believe that if they took up arms against the king, they would lose their land. Conceding that their hopes of success were “but small in this quarter,” Drayton and Tennent added that they had resorted to threats in order to force some of the Germans to listen to them. They asked Colonel Thomson to order a muster, “& we have declared if the Officers disobey, they shall be broke.” 92
In response to Thomson's threats, many people attended the August 9 meeting, although Tennent noted that a large number “had come a great way to oppose” the Whigs. 93 The rebel emissaries harangued them, however, until all but fifteen men agreed to sign the association. However, Drayton and Tennent's subsequent efforts were less successful. At an August 11 meeting on the Saluda River they convinced only one person to subscribe, while the next day not even one of one hundred people whom Drayton addressed at Evan McLaurin's home would sign. 94 Nevertheless, Drayton informed the Council of Safety that he believed that if these people were allowed to elect representatives to the provincial congress, they would recognize its authority. However, he also warned that unless Moses Kirkland was prevented from returning to the backcountry, “our progress will have been in vain.” 95 In reply, the council authorized Drayton to “spare no expence to secure & have him brought” to Charleston. 96
Meanwhile, Hart had traveled to the forks between the Broad and Saluda rivers after conferring with Drayton and Tennent on August 7. There he gave a sermon on the political situation, which his audience “heard with Attention.” He later learned that “one opposer was convinced and sharply reproved one who quarreled with the Sermon.” 97 This small victory marked the limits of Hart's success. The next day Hart stayed at the home of the Reverend Philip Mulkey and was disappointed to learn that his host “rather sides with ministerial Measures.” Hart probed others for their sentiments, finding to his chagrin that “People, in general, are certainly (as they say) for the King; ie, for the Minister, & his Measures; one Man, with whom we conversed, fairly trembled through Madness.” On August 11 Hart discussed affairs with more of Mulkey's neighbors and “found them so fixd on the Side of the Ministry, that no Argument on the contrary Side, seemed to have any Weight with them.” That evening Hart preached to between twenty and thirty people with no better result. One Loyalist said that he “wishd 1000 Bostonians might be killed in Battle…. On the Whole they appear to be obstinate and irritated to an Extreme.” After the sermon Hart spoke with Fletchall, who said that while he did not wish to fight his countrymen, he nonetheless disapproved of the Whigs’ measures “and complain'd of sundry Threats which He says are given out against Himself, and the Inhabitants of the Frontiers.” Several people who listened to the discussion “seem'd almost universally, by Words & Actions to applaud every Thing” that Fletchall said. Hart concluded that “there appears but little Reason, as yet, to hope that these People will be brought to have a suitable Regard to ye Interests of America.” 98
Hart spent a few more days in the area but made no progress. On August 13 he noted that “there is the greatest Appearance of a civil War” unless God intervened to prevent it. The next day he attended a meeting, where Joseph Robinson “Read a ministerial Piece” that Hart thought was “well calculated to fix the Minds of all disaffected Persons. With Sorrow I saw Marks of Approbation set almost on every Countenance.” At that point Hart evidently began to fear that the Loyalists might seize him or his papers; he began writing his diary entries in code and did not stop doing so until September 5, when he was on his way home from his unsuccessful mission. 99
Tennent, who had joined Hart, was also frustrated. “The Pamphlet sent up by the Governor has done much damage here. It is at present their Gospel,” he wrote in reference to the “ministerial Piece” that Hart had denounced. “It seems as though nothing could be done here.” 100 Like Hart, Tennent feared that the Loyalists in the area were so strong “that they are nearly ripe to shew themselves and make no Scruple to threaten the whole province with Devastation in a short time.” Tennent had also heard rumors that three thousand Cherokee warriors were to join them and that British troops would also arrive soon. “In short,” the frustrated minister wrote, the Loyalists “are preparing a great Dish of Blood for you and expect…to bear down all before them.” The situation had “all the Appearance of an hellish Plott,” Tennent declared. 101
Drayton's arrival spurred a new effort to convert Fletchall, although the latter, abetted by Robinson and Thomas Brown, remained obstinate. Unwilling to give up, Drayton and Tennent focused their efforts on the weak-willed colonel at an August 23 meeting from which Brown, Robinson, and other Loyalist leaders were absent. The two Whigs convinced Fletchall to muster his regiment and allow Drayton and Tennent to address the men. When Brown later learned what Fletchall had done, he tried to dissuade the colonel and nearly came to blows with Drayton in the process. Fletchall refused to change his mind, however, and the meeting went ahead as scheduled the next day. 102
The event fell far short of the Whigs’ expectations. Only 270 of about 1,500 men in Fletchall's regiment attended, the rest having taken the advice of their officers and remained at home. Drayton's harangue provoked a swift challenge from Moses Kirkland, and their confrontation nearly provoked “a terrible riot.” Fletchall and others had to intervene to prevent Kirkland from striking Drayton. After calm had been restored, Tennent spoke, after which Brown made a rebuttal. At the close of the meeting, about 70 men signed the association, most of whom had already signed it at other meetings. Drayton and Tennent then turned their attention to other regions but failed to make significant inroads among the Loyalists. 103 Members of the Council of Safety were not surprised at the poor results. “As I expected you have not hitherto made many Proselytes, & I am sory to prophecy that you will not meet with much more success,” Middleton wrote Drayton on August 22. 104
Thomas Brown reported the failure of the Whig emissaries to Governor Campbell on October 18. “Every Artifice Fraud & Misrepresentation were practiced to impose upon the People,” Brown wrote, but the Loyalist leaders had prepared the people for “these Incendiaries,” so that Drayton and his colleagues won few converts. 105 Campbell accurately summed up the outcome of the Whigs’ mission in a report to the ministry. Having been sent “to poison the Minds of these People,” they “succeeded so badly, that they have been under a Necessity…to effect by Force what they could not accomplish by Threats, Bribes, or Persuasion.” 106
Drayton had in fact concluded that since persuasion had not had much effect, stronger measures were needed to sway the Loyalists. On August 21 he advised the Council of Safety to apply economic pressure against its opponents. If the Loyalists were “debarred all communication with Charles Town & all trade with the Country Stores, they will be much chagrined,” he stated. 107 The council adopted this recommendation, which created consternation among the Loyalists. Moses Kirkland reported that “Thousands of poor People” were “much distressed” because they were “not allowed the Liberty to pass over any Ferry, nor deal in any Store, nor have their Corn ground at any Mill; they are not allowed to purchase Salt to eat with their Provisions, their Estates are threatned to be taken from them.” If this were not enough to make them sign the rebel association, Kirkland said, behind these measures lay the further threat that “their Lives next are to be taken by Sword.” Kirkland's own life was endangered: the Whigs had offered a reward for his execution or capture; his plantation had been plundered; and he had been forced to employ “Life Guards, to escort me from place to place.” He decided to leave the province and sail to Boston, where he hoped to convince Gage to send troops to aid the Loyalists. 108
Kirkland's assessment of Whig intentions was correct; Drayton was already planning to use force against the Loyalists. Responding to the Council of Safety's fear that Kirkland's arrest might provoke an uprising, Drayton said that such would not be the case if the other Loyalist leaders were taken at the same time. Noting that when Thomson's militia had marched through Loyalist areas, “the King's men…were terrified,” Drayton intended “to march into the heart of Fletchall's quarters with about 800 men and 6 pieces of cannon,” expecting the show of force to be enough to overcome the Loyalists without bloodshed. 109 Thomson announced his readiness to give Drayton “all the Military aid in my power, whenever he shall think proper to demand it.” 110
Seeking a pretext to use force against the Loyalists, Drayton found it when he learned in late August that Kirkland and his followers were “actually in Arms to attack Augusta & Fort Charlotte.” As soon as he had confirmation that Kirkland's troops were moving, Drayton told the Council of Safety that he would consider himself “fully authorized…to proceed to every extremity that may have a tendency to suppress those Men who oppose the authority of Congress.” 111 Drayton then gathered militia from Thomson's and Andrew Williamson's regiments at a camp near Ninety Six. By mid-September the rebels numbered some 1,100 men. The show of force thwarted Kirkland's plan; Drayton then sent parties to capture or kill Kirkland, Brown, and Robert Cunningham. All three escaped, however, and Brown and Cunningham assembled 200 Loyalists to oppose Drayton. Fletchall soon arrived with an additional 250 men and assumed command, over the objection of some of the more militant Loyalists. 112
Rather than risk defeat, Drayton appealed to Fletchall to negotiate. Had Brown and Cunningham accompanied him to the negotiations, Fletchall may have been more resolute, but both feared that the Whigs might seize them, so Fletchall went with six other men. Preferring to avoid conflict and aware that his men were short of ammunition, Fletchall and the Whigs signed the Treaty of Ninety Six on September 16. 113 Both sides agreed that the “misunderstandings” between them should not be allowed to develop “into quarrels and bloodshed.” The Loyalists then declared that they did not oppose the proceedings of the rebel congress, nor did they plan to aid British troops, but rather wanted only “to abide in their usual peace and tranquility.” They promised to turn over to the rebels anyone who spoke against the Whig authorities, and in exchange Drayton promised that the Loyalists would not be molested so long as they remained peaceful. 114 “I am persuaded Fletchall & his people will be true, & I make no doubt but that the affair is now crushed,” Drayton exulted. Yet, Drayton feared the attachment of the backcountry people to Governor Campbell and wrote that “our Safety is utterly precarious while the Governor is at liberty.” Drayton advised the council to “make Hostages of the Governor & the officers” of the Crown or else his success might be undone. 115
Some Loyalists believed that Drayton had taken unfair advantage of Fletchall and therefore did not consider themselves bound by the treaty. Brown stated that Fletchall had been “struck with terror” upon watching the maneuvers of the Whig militia. Brown and Cunningham considered making a surprise attack on the Whigs with their eight hundred men during the negotiations but decided against it. They undoubtedly wished they had carried out their plan when Fletchall returned with the treaty. Upon learning its “shameful disgraceful” terms, many of the men were “seized with Rage & Indignation” and swore “that they would never abide by them.” 116 Cunningham told Drayton that the latter had dishonorably taken advantage of people “half scared out of their senses at the sight of liberty caps and sound of cannon.” Cunningham stated that he would not abide by the agreement, which he pronounced as “false and disgraceful from beginning to ending.” 117
Brown and Cunningham met afterward to discuss a course of action. Since they were short of ammunition, they decided to dismiss their troops until they received further instructions from Campbell. Brown then went to Charleston to meet with the governor. Kirkland had already managed to reach Charleston in disguise and get aboard the Tamar , where Campbell had taken refuge after the Whigs discovered that he had been discussing plans with backcountry Loyalists to cooperate with British troops. With Kirkland out of reach, the Council of Safety ordered Drayton to capture Robinson, Cunningham, and Brown or to drive them from the province. Brown was arrested but quickly released. 118
Robinson had observed the rebels’ military preparations at Ninety Six and heard that they intended to “burn and destroy the Houses and property of all Persons who refused to join them” as soon as they had enough troops. Robinson went to Charleston to seek advice from Governor Campbell, who advised him “to levy Forces and March against the Rebels.” Robinson assembled two thousand men, but Fletchall had signed the treaty with Drayton before these reinforcements arrived. Learning that Campbell had fled Charleston and finding himself “without further Orders, Money or Military Stores,” Robinson sent his followers home with instructions “not to suffer any false pretences of the Rebel Party to deceive them, or to efface their principles of Loyalty, until we should enjoy a more favorable opportunity.” 119
Largely through Drayton's aggressive efforts, the Whigs had temporarily succeeded in neutralizing the backcountry Loyalists. Alexander Innes complained to Patrick Tonyn that if the Loyalists had been assisted by “any decent force” of troops, they might have accomplished much. “By what infatuation or neglect these unhappy provinces to the southward have been so totally abandoned, for such a space, I cannot imagine,” Innes lamented. 120
Peace in the backcountry did not last long, however. At the end of October two Whig actions provoked the Loyalist uprising that the rebel leaders had tried to forestall. First, the Whigs arrested Robert Cunningham, brought him to Charleston, and on November 1 ordered him imprisoned for refusing to recant. Cunningham's brother Patrick promptly organized a force in hopes of freeing Robert. Second, because the Cherokees were complaining of the stoppage in trade, the Council of Safety hoped to placate them and prevent an Indian war by dispatching a wagon with one thousand pounds of gunpowder and some lead for the Cherokees’ winter hunt. When Patrick Cunningham learned of the shipment, he and Loyalist Richard Pearis spread word that the Whigs were supplying munitions to the Cherokees for use against the Loyalists. With 150 enraged followers, Cunningham overpowered the escorting rebel troops and captured the wagon. 121
Whig colonel Andrew Williamson immediately summoned his militia to recover the ammunition. By November 18 nearly nineteen hundred rebels had taken position in a makeshift fort near Ninety Six. The Loyalists gathered about two thousand militiamen and surrounded the fort. Skirmishing continued until November 21, with small losses on both sides. That night the Loyalists sent in a demand for surrender, and representatives of the two sides met to negotiate the next day. 122 A treaty that was soon arranged allowed the rebel militia to leave the fort, whereupon it was to be destroyed. They would then return home unmolested, and the Loyalists would march across the Saluda River. Each side would release its prisoners, and neither side would engage in hostilities until the “differences between the people” were adjusted. This was to be done by referring the matter to Governor Campbell and the Council of Safety for arbitration actually a moot point since there was no possibility that the rebel council would even consider Campbell's views. Any reinforcements coming to the assistance of either party “also shall be bound by this cessation,” the treaty stated. 123
The Loyalists upheld their part of the agreement, but Colonels Thomson and Richard Richardson, commanding other units of rebel militia, decided that “the Cessation of Arms was not binding on us.” They proceeded to assemble men but encountered much opposition and had to resort to drafts to fill their ranks. In the Orangeburg and Congaree areas, the men drafted by Thomson “seem'd very insolent…& in fact did as much as to declare themselves Kings Men.” There were similar problems with some of Richardson's conscripts. Thomson believed that some of these Loyalists had actually “murdered people in the Woods who had been our Associates.” He decided to apply the coercive elements of the militia law to quell the resistance. 124
Richardson began his campaign in late November with fifteen hundred men. The Whigs had an immense advantage because the Loyalists had just disbanded under the terms of the treaty and thought themselves protected by it. As Richardson marched through the backcountry arresting Loyalist leaders, other Whig parties swelled his force to double its original size. Some Loyalists tried to embody and resist but could not collect more than four hundred men, too few to challenge the large rebel force. Leaderless and intimidated, most of the Loyalists pledged neutrality to avoid further persecution. 125 Richardson sent six captured Loyalist officers to Charleston at the beginning of December, asking the Council of Safety not to set them free “as they are Look'd Upon as Active and pernitious men.” 126 Two weeks later he sent down nine more captives, including Fletchall and Pearis. 127
Many Loyalists fled to Cherokee territory, where Richardson's Whig militia caught up with them on December 21. After surrounding the Loyalist camp, Richardson ordered an attack. Patrick Cunningham managed to escape, but about 130 Loyalists were captured and 5 or 6 killed. Richardson wrote that it was “happy the men were Restrain'd or Every man had died,” implying that the dead Loyalists may have been executed rather than killed in combat. 128
A few Loyalists eluded the Whigs. Joseph Robinson, upon learning that the rebels had offered a reward for killing him, fled to the Cherokees and then made his way through Creek territory before finally reaching East Florida in 1777. 129 Capt. James Phillips and his company of loyal militia escaped the rebels with the assistance of Alexander Chesney, a nineteen-year-old who lived on the Pacolet River near Grindall Shoals. Chesney led Phillips and his men to his family's farm and then found another Loyalist to guide them to North Carolina, from whence they made their way to St. Augustine through Indian lands. Phillips's company formed part of the South Carolina Royalist Battalion later created in East Florida. “I piloted all the loyalists who came in my way,” Chesney wrote. When the Whigs learned of Chesney's activities, they arrested him and ransacked his father's home. After a week's imprisonment they released him, offering him a choice of joining the rebel army or undergoing trial for aiding Loyalists. He chose the former “to save my father's family from threat.” 130
Chesney, Robinson, and other Loyalists were fortunate to escape the full fury of the Whigs. All of the Loyalist leaders whom the Whigs judged to be most influential and therefore most dangerous were subjected to harassment, imprisonment, and other forms of persecution. A total of 136 Loyalist prisoners had been sent to Charleston. 131 After two months’ imprisonment, 33 of the captives, including Fletchall, Pearis, and Robert Cunningham, announced their willingness to “Settle Peace” with the Whigs. In a petition to the Council of Safety, they expressed regret that they had been at odds with their countrymen and their wish to see unity restored in the province. 132 Richardson urged the council to release Cunningham and any others who were repentant, so long as they pledged their property as security for their future good behavior. 133
Release from prison did not bring an end to the Loyalists’ troubles. Pearis endured nine months of captivity only to return home to find “his House burnt, his Property destroyed and his Family drove off.” Pearis rejoined his family and learned that the Whigs who burned his home had also beaten and abused his daughters. He stayed with his family for a time “but was so harrassed that he was obliged to fly” to Charleston, where he obtained protection from the rebel governor John Rutledge. 134 Evan McLaurin, a merchant and militia leader who had managed to avoid capture, likewise could not escape persecution. The Whigs seized £400 ($52,500) worth of deerskins he had shipped to Charleston, and harassment at home ruined his business. 135
The Whigs exulted in their victory. The Council of Safety embraced Richardson's and Thomson's sophistry and approved their decision to ignore the terms of the treaty between Williamson and the Loyalists. 136 Henry Laurens expressed joy at the speed with which the rebels had managed to suppress the king's supporters. They had “obliged many hundreds of the Insurgents to Surrender their Arms, took about 150 prisoners of the most troublesome ringleaders & drove out of the Country Such as would not Surrender.” 137 With the most active Loyalists either gone from the province or in prison, Laurens stated that “the common people whom they had deluded are convinced of their mistake & in general declare their willingness to join their Brethren” in defense of their rights. 138
Governor Campbell expressed great disappointment at the Loyalists’ defeat. He had hoped that the backcountry people would remain united and prevent the Whigs from gaining complete control of the province until British troops arrived. 139 He attributed their decision to sign a treaty with the rebels to “want of a leader of either consequence or knowledge enough to direct their enterprises.” The unscrupulous Whigs then “broke every article of it and are I am told determined to extirpate the whole body” of Loyalists. 140
Although the rebels did not go as far as Campbell had feared, they did take advantage of the disorganization of the Loyalists resulting from the imprisonment and exile of their leaders. The Whigs seized this opportunity to appoint reliable men to command the backcountry militia. With the rebels in control of the militia, “the loyalists stood no chance. They could not organize a counterforce, for they were disarmed, atomized, and terrorized.” 141 Yet, rebel leaders realized that they had by no means eradicated loyalism in the backcountry. In 1776 the Council of Safety had to send ammunition to the Whig militia in the Ninety Six district “to keep the Tories in awe, who were plenty enough in that section and continued to do more mischief.” 142
The Whigs continued to harass any Loyalist who challenged their authority. On June 29, 1776, rebel troops arrested John Champneys for refusing to do duty with the militia. He was imprisoned in Charleston with twenty-one other Loyalists and suffered through several days of “insults and bad usage.” The prisoners petitioned rebel leaders for permission to take an oath of neutrality; they were still awaiting a reply when someone fired a bullet through the window of their room. “This leaden messenger occasioned the conversion of six of the prisoners, who took the oath of allegiance…the same day,” Champneys wrote. Eventually most of the prisoners swore an oath declaring that the British government had violated American rights, which earned four men their release. However, although Champneys had taken the oath, he and five other prisoners were marched to the Cheraw jail. Champneys remained in prison there until January 15, 1777, during which time his six-year-old son died. The Whigs refused his pleas to be allowed to return home to aid his family. Champneys was finally sent back to Charleston and released on February 24 with orders to leave South Carolina within sixty days. 143
In Georgia the rebels’ position was more precarious, and in consequence they acted with more restraint than did their neighbors to the north. South Carolina's Whigs grew so frustrated with Georgia's reluctance to join the rebels that on February 5, 1775, they banned all trade between South Carolina and Georgia, on the grounds that the latter's populace was “unworthy of the rights of freedom, and as inimical to the liberties of their country.” The Continental Congress took similar steps in May 1775. 144
In response to this prodding, Georgia Whigs moved to consolidate their control by striking at the Loyalists. On June 5 the rebels ordered William Tongue, a loyal refugee from New York who had just arrived in Savannah, to leave the province within seven days or “abide by any consequences that may follow.” Three other Loyalists received a similar warning. 145 Having heard a report that the pilot John Hopkins had drunk a toast damning America, a rebel mob seized him at his Savannah home on the evening of July 25 and carried him to the town square. There Hopkins was tarred and feathered and then carted through the streets for three hours. The mob forced him to “drink ‘Damnation to all Tories and Success to American Liberty’” and repeatedly threatened to hang him. He was finally released, and the crowd dispersed with threats to apply the same treatment to the Reverend Haddon Smith, rector of Christ Church, who had refused to observe a fast day declared by the Continental Congress. 146 Wright witnessed the abuse of Hopkins, which the governor described as “a horrid spectacle.” 147 When Smith learned of the incident and the threats made against him, he fled to Tybee and from there sailed to England. 148

From the Universal Magazine 64 (April 1779). Courtesy of South Caroliniana Library, University of South Carolina, Columbia
Loyalists living outside Savannah also faced persecution. Mobs at Sunbury tarred and feathered James Watts, a ship's carpenter, for loyalism and attacked James Kitching, the collector of customs, on the night of August 1. The mob plundered Kitching's home when he refused to sign the association. Kitching then fled by boat to Tybee, where he found safety aboard a British warship after a twenty-hour journey. 149
Such mob actions notwithstanding, Georgia rebels worried about their province's reluctance to commit itself to the Revolutionary movement. Peter Taarling told John Houstoun that Georgia's Whigs lacked “warlike spirit.” Taarling wished that Georgians “had a 10th. part” of the enthusiasm displayed by northern rebels and could only hope that “a few months more, may rouse us.” 150
Loyal Georgians thought that the Whigs were aggressive enough. One Savannah resident noted that Loyalists in the province were in no condition to protect themselves. They were “not sufficiently supplied with ammunition, nor can they possibly collect together those who would readily join them, they being dispersed up and down the country.” 151 Dr. Thomas Taylor, an English immigrant who arrived at Savannah in December 1775, noted that “in this province two out of three are friends to government, but as there is neither ships nor troops to protect them, they know it is in vain to oppose the current, as the Carolina people are all in arms.” 152 When Taylor reached the backcountry town of Wrightsborough in early January 1776, he found that most people in the vicinity were also loyal to Britain. “Altho’ this Province has acceded to the Resolutions of the Congress yet the Majority of the People are Friends to Government,” he wrote. News of the defeat of the backcountry Loyalists in South Carolina had further demoralized the Georgia Loyalists, however. They had learned that their counterparts “have been lately dispersd” and that “about 150 have been taken Prisoners who after being cruelly used were sent down to Charles Town. The rest dare not return to their Habitations so that the Country around is pillagd & desolate.” 153 This convinced most of the king's friends in the Georgia backcountry to remain passive and avoid offending the Whigs.
When a British naval squadron arrived off Savannah in mid-January to procure rice for the Boston garrison, frightened Whigs took prompt action to prevent any cooperation between Loyalists and the Royal Navy. Eminent Loyalists, including Governor Wright, were “bound up by a parole, not to aid or assist any of his Majesty's ships or troops,” while less prominent inhabitants suspected of loyalism were disarmed. 154
Some Georgians showed reluctance to resist the British. When the Council of Safety ordered a militia company from St. Matthew's Parish to march to Savannah's defense in January, all but one of the men refused to go. The Whigs accused two Loyalists, tavern keeper James Pace and planter John Hall, of telling the militiamen that they had no obligation to obey rebels. The council ordered both men arrested. 155
When fighting between the British ships and Georgians onshore broke out on March 3, many Loyalists took advantage of the confusion to flee to the British. The rebels “were inflamed” by the battle, and “particularly at our own People who had treacherously Joined the Enemy against us.” 156 Governor Wright, who had already sought safety aboard a British warship, asked the naval commander to stay to protect the Loyalists, but that officer had orders to return to Boston. Wright, fearing for his own safety, had no choice but to abandon the province. 157
The last vestige of British authority now vanished in Georgia “as a result of the battle and the flight of Governor Wright.” The Whigs triumphed, “not because a majority of the Georgians were willing” to openly rebel, “but because a highly organized and determined minority” had overthrown royal government. 158 Wright would later state that with the help of the Loyalists he had “Checked the Spirit & Attempts of the Factions, & kept Georgia out of the Rebellion, & Prevented them from Sending Delegates to Congress for near twelve Months.” He insisted that it was only the lack of troops and the efforts of South Carolina rebels in “Spiriting up the ill affected in Georgia, & giving them assistance” that led to the downfall of royal government in his province. 159
Many Loyalists decided to follow the governor's example and escape while they still had an opportunity to do so. The merchant William Moss, expecting to be arrested or assaulted, had fled from Savannah to his plantation upriver when the British ships arrived. From there he sailed in his schooner to join the British, took several other refugees aboard, and went on to St. Augustine. John Lightenstone (or Lichtenstein), operator of a scout boat for the provincial government, fled his house at Yamacraw when the rebels came looking for him. He hid in a field until his slaves could safely get him to his boat and row him to the British flagship. Other Loyalists joined him; all were eventually taken to Halifax, Nova Scotia, leaving their families and possessions behind. 160
Whig leader Lachlan McIntosh considered the skirmishes with the British fleet and its subsequent withdrawal to be a major victory. He hoped it would convince many Loyalists to join the rebels, but he still worried that the Loyalists “may prevail” in carrying out “their own Sinister Ends” of opposing the Whigs. 161 To insure that this did not happen, the rebels launched new attacks on the Loyalists. On June 26 the Council of Safety proscribed forty-three Georgians deemed a threat to American liberty. Some of the named Loyalists fled to East Florida, but most remained in the province and managed to escape harassment. The council took more aggressive action against the Reverend John J. Zubly. Zubly had staunchly defended American rights in articulate sermons and pamphlets since the Stamp Act crisis and had represented Georgia in the Continental Congress until his opposition to independence led him to resign. Despite his peaceable demeanor and prior contributions to the Whig cause, the council declared the minister a danger to public safety and ordered his arrest. 162
Local Whig leaders also took steps to control or punish Loyalists. In September the rebel committee in St. Andrew's Parish decided that Loyalists could no longer be allowed to go at large. The Whigs asserted that the Loyalists showed “an Inveterate hatred, & malice against the cause of America…which threaten our own safety.” The Loyalists were charged with various crimes, including the refusal to pay fines imposed on them by the assembly and “Rejoicing on every Prospect of the success of our Enemies whether Civilized (if they may be so called) or Savages.” The committee ordered that twenty-nine men be taken immediately into custody until they took the oath of allegiance to the state or gave adequate security for their good behavior. 163
The twenty-nine Loyalists marked for arrest were all men, but women did not escape persecution. “At the outbreak of the war, Loyalist women expected that ‘their Sex and the Humanity of a civilized People’ would protect them from ‘disrespectfull Indignities.’ Most of them soon learned otherwise.” The Whigs “consigned female loyalists to much the same fate as their male relatives.” Women whose husbands had fled were particularly vulnerable, and rebels frequently plundered their property. Loyal women were “verbally abused, imprisoned, and threatened with bodily harm even when they had not taken an active role in opposing the rebel cause.” Women who directly aided the British, usually by helping prisoners or gathering intelligence, often suffered physical abuse as well. 164
When possible, most Loyalist refugees brought their families with them; however, this did not protect them from other hardships. About 180 Loyalists fled to Amelia Island, where they spent the summer of 1776 suffering from heat, hunger, and insects. One refugee, Jeremy Wright, watched his property burning on the mainland after Whigs torched the buildings. Refugees traveling overland to East Florida could not escape the Whigs’ wrath either. After the rebels plundered his Ogeechee River plantation in September 1776, James Shivers gathered his family and movable possessions and set out for East Florida. On the way he was attacked by Whigs, who carried off eight slaves and seventy-five head of cattle. He received two hundred acres of land from Governor Tonyn, however, which enabled him to establish a farm. 165
Tonyn did everything in his power to fulfill his promise to make East Florida “an asylum to the friends of the Constitution.” To facilitate settling the refugees, Tonyn procured Dartmouth's assent to suspend all restrictions on the sale and granting of provincial lands. Tonyn then issued a proclamation announcing the availability of land, which circulated in South Carolina and Georgia, encouraging further immigration. 166 Many refugees, however, found it difficult to obtain land because large tracts had been granted earlier to absentees who had never come to Florida. On November 1, 1776, forty-nine Loyalists from Georgia petitioned Tonyn, explaining their difficulty in acquiring small tracts of farmland. The governor referred the matter to London, and in March 1777 the government declared that all granted lands that had not been settled or developed for three or more years reverted to the Crown. This enabled Tonyn to divide the large parcels and provide land to the petitioners and other refugees. 167
Tonyn also personally intervened to allow Loyalists to sell provisions and livestock that were badly needed in the province. Some refugees had brought these items to East Florida, and Loyalists in the rebellious provinces also managed to ship grain to St. Augustine. Unfortunately, royal officials there confiscated most of these goods in accordance with the British embargo on trade with the thirteen colonies. Tonyn issued licenses allowing Loyalists to circumvent the embargo, which alleviated the financial distress of the refugees while meeting the province's need for provisions. 168
Fearing a Whig attack on East Florida, Tonyn decided to create a battalion of militia to defend the province. On August 20, 1776, he addressed the inhabitants of St. Augustine and urged them to serve. To his satisfaction, “the whole joyfully consented,” and Tonyn appointed Lt. Gov. John Moultrie as colonel of the unit. Tonyn expected to raise four companies in St. Augustine, two from settlers along the St. John's River and four companies of blacks. 169
The rebels had already launched attacks along the northern border of East Florida. In May 1776 the Georgia Council of Safety ordered Capt. William McIntosh to clear Loyalists from their plantations along the St. Mary's River. McIntosh attacked five plantations, captured four Loyalists, and destroyed buildings and crops. Tonyn had learned of the impending raid and ordered troops to the St. Mary's, but they arrived too late to prevent the damage. During a skirmish with the retreating rebels, three of the four Loyalist prisoners managed to escape. The Whigs struck again in early July, plundering plantations, carrying off some fifty slaves, and seizing a few Loyalists. A month later another raid destroyed a fort built by Charles Wright on the St. Mary's; the Whigs then plundered and burned the plantations between that river and the St. John's. The elderly Wright and twenty-four of his slaves “died of exposure and malnutrition” as a result of the upheaval. East Floridians in the area fled south seeking safety. 170
Southern Whigs and Continental army commander Gen. Charles Lee decided to follow up the raids with an invasion of East Florida to eliminate the threat posed by the British presence there. In August, Lee assembled a force of Georgians, South Carolinians, and Virginians and began his march. 171 Rebel patrols eventually reached the St. John's River, devastating the property of the few remaining Loyalists along the way. However, the main force got no farther than Sunbury, Georgia, before sickness and lack of supplies halted its advance. The rebels then abandoned the effort. 172
Tonyn then seized the initiative by launching retaliatory raids into Georgia. Despite his years of service in the regular army, “Tonyn adapted with startling ease to the type of warfare he was required to wage.” He authorized Thomas Brown to organize refugees from the southern provinces into a ranger unit to defend East Florida and when possible to undertake operations against the Whigs in Georgia. 173 In October the Loyalists counterattacked, burning plantations in Georgia at Beard's Bluff and in the area south of the Altamaha River without encountering serious opposition. 174
The Loyalists had made a valiant effort to uphold royal authority, particularly in South Carolina. They had resisted persuasion, persecution, and economic coercion and held their own against rebel armed force. Only when the Whigs reneged on a peace agreement to surprise and disarm them and arrested their leaders did resistance in South Carolina finally collapse. Loyalists in Georgia had enabled Wright to remain in office longer than any other governor in the thirteen colonies, while East and West Floridians stood firm in their allegiance to the Crown. Despite several reverses, most Loyalists did not abandon their principles; they only awaited the right opportunity to rally again under the king's standard.
All of the southern Indians carefully observed the developing conflict between Great Britain and the colonies. John Stuart expected the Catawbas to side with the Whigs but planned to restrain the other nations until British troops were available to cooperate with them. The rebels pursued an almost identical policy, inviting the Catawbas to join them while working to keep the neighboring Cherokees and Creeks neutral. However, neither Stuart nor the Whig agents could ultimately control the Indians. Seeing an opportunity to strike at the land-hungry colonists, the Cherokees ignored Stuart's admonitions and attacked the southern frontier in the summer of 1776. The assault failed; the Cherokees suffered a disastrous defeat that rendered them incapable of assisting the British for some time and convinced most Creeks to remain aloof from the conflict.
There was never any question regarding the Catawbas’ alignment. On July 25, 1775, the South Carolina Council of Safety thanked Joseph Kershaw, the Whigs’ representative to that nation, for sending assurances that “those People are hearty in our Interest” and willing to provide men to serve with the rebels. 175 Two Catawba leaders visited Charleston in August to inquire into the political situation. The Whigs explained that they were engaged in a quarrel with other white men and that they “expected their [Catawba] warriors would join ours.” 176 Catawba interests and rebel interests, the Whigs asserted, were “just the same.” 177 William Henry Drayton, always belligerent, warned the Catawbas that they faced dire consequences if they waged war against the South Carolinians. 178
Any fears Drayton had that the Catawbas might ally with the British were unfounded. John Stuart made no attempt to court them, recognizing that those Indians had been “practised upon and seduced by the Inhabitants with whom they live.” By autumn the Catawbas had begun to assist the rebels; forty of them went to the lowcountry to track down fugitive Loyalists and slaves. 179 Kershaw appointed Samuel Boykin as captain of the Catawba auxiliaries. Boykin and thirty-four Indians took the field in February 1776, again to capture runaway slaves. 180 In June, Boykin gathered about fifty Catawbas to help defend Charleston against the impending British attack. The Indians were promised “Colony pay.” 181 These Catawbas comprised part of the defensive force at the northern end of Sullivan's Island. 182
The Whigs could manage the Catawbas easily enough, but they knew that Stuart's influence with the other Indian nations would have to be countered. They decided to strike directly at the superintendent by circulating rumors that Stuart had received orders to lead Indian attacks and incite slave insurrections in South Carolina. 183 As the rebel leaders intended, Stuart quickly found himself facing the “Fury of a merciless and ungovernable Mob.” 184 At the end of May 1775 he fled Charleston for the comparative safety of Savannah. Not content with having driven Stuart from South Carolina, Whig leaders in Charleston circulated handbills in Beaufort and Savannah repeating the allegation that the superintendent planned to order Indian attacks on the frontier. This, along with emissaries from South Carolina who proclaimed Stuart's villainy, inflamed the Georgians as well. 185
Stuart met with some of Georgia's Whig leaders and tried to convince them that “no steps had ever been taken to interest the Indians in the Dispute between Great Brittain and the Colonies, but at the same time I told them that I had constantly considered it as my principal Duty to Dispose the Indians to confide in His Majesty's Justice and Protection, and to act for His Service if required.” This statement did not reassure the rebels, who warned Stuart that it was dangerous for him to remain in Savannah. He then escaped in a canoe to a British warship, barely escaping the boatloads of armed and angry men who pursued him. Stuart then sailed to St. Augustine, where he found refuge but no respite from the Whigs’ slanderous assaults. He learned that the rebels continued to spread “the Greatest falsehoods…in order to inflame the people against me.” 186
In what was undoubtedly a ruse intended to lure Stuart back to South Carolina so that the Whigs could place him in custody, the Committee of Intelligence wrote to the superintendent suggesting that he could demonstrate his good intentions by returning to Charleston, where the provincial congress would happily vindicate him if he could prove his innocence. Meanwhile, the committee declared, his property “stands as a Security for the good Behaviour of the Indians in the Southern Department.” 187 Stuart, knowing the risks involved if he returned to Charleston, replied that he had no intention of inciting an Indian war. He added that it was ironic that his property was held as security for the Indians’ good behavior, since their actions depended not on his instructions but “upon the Conduct of the inhabitants of the Provinces.” 188
Not content with having driven Stuart to East Florida and threatening to seize his property, the Whigs proceeded to take punitive measures against his wife and married daughter. On February 3, 1776, the provincial congress ordered that the two women be confined to their home in Charleston “as hostages for his [Stuart's] good behavior.” Two days later the congress allowed Stuart's daughter to leave Charleston with her husband, on condition that she not leave the province, and permitted Mrs. Stuart to leave her house if accompanied by an officer. However, Stuart's wife could not receive visitors without written permission from rebel officials. 189 Henry Laurens believed that the measure was effective, writing that “nothing but Mr. Stuarts family has for Some time past been a barrier against the massacre & butchery of hundreds of Innocent families in Georgia and Carolina.” 190 Stuart took a dimmer view of the matter, writing that his wife had been detained, “insulted and threatened.” 191 Despite rebel precautions, Mrs. Stuart eventually escaped, and her son-in-law was immediately jailed “on suspicion of aiding and assisting her.” 192
With Stuart gone, the Whigs focused their attention on Alexander Cameron, his deputy to the Cherokees. Like Stuart, Cameron fled to avoid capture. On July 14 Cameron's friend and Whig colonel Andrew Williamson reported that Cameron had “gone to the Cherokee Nation” and that “at this Time there is a good deal of Confusion” in the backcountry “on Acct. of the expected Danger from the Cherokees.” Williamson promised to quiet these fears, as he had received assurances from Cameron that the latter had no intention of ordering the Indians to attack the province. 193
The Whigs then tried to convince Cameron to join them. When that failed, they resorted as usual to threats and violence. On July 23 the Council of Safety asked Williamson to offer Cameron a position as the Whigs’ agent to the Cherokees, with the same salary he received from the British. 194 William Henry Drayton wrote Cameron that the rebels “look upon you as an object dangerous to our welfare” and would not be satisfied until Cameron had moved a sufficient distance from the Cherokees to be unable to exercise his duties as Stuart's representative. Drayton suggested St. Augustine or Pensacola as acceptable destinations. In case Cameron misunderstood the nature of the request, Drayton noted that it “carries all the force of a command.” 195
Replying to Drayton's threats in mid-October, Cameron politely stated that he could not comply with Whig demands. He also said that he found it strange that he was “threatened with condign punishment” when all his efforts had been directed “to cultivate peace and friendship between the Indians” and the South Carolinians. 196
The Whigs did not even wait for Cameron's reply before sending their militia to seize him. Col. William Thomson set out with some troops in late July to find the agent and learned on July 31 that Cameron was at Oconee Creek with a dozen white men and several Indians. Thomson immediately marched to surprise his quarry, but on entering the town of Seneca he was ambushed by a party he estimated at thirty whites and thirty Cherokees. After driving off the defenders, Thomson burnt the village and six thousand bushels of corn. He then ordered other Whig units to burn nearby Cherokee towns. Captured whites informed Thomson that Cameron was about thirty miles away, with “about one hundred and fifty white men and Indians.” 197
Cameron finally reached safety in the Cherokee town of Keowee in mid-August. He noted that the Cherokees were “very cross about the usage their father [Stuart] met with in Charles Town, and me at Long Canes being obliged to leave our houses. That they see plainly that the white people mean a war with them,” a conclusion that was not surprising after Thomson's attack on Seneca. The Cherokees, Cameron believed, preferred war sooner rather than later and “are to a man resolved to stand for the great King and his warriors.” He wanted ammunition for them and wanted to know Stuart's whereabouts. Despite the uncertain situation, Cameron took comfort in the Cherokees’ loyalty both to him and to the king. They were “the most faithful Indians on the main,” he wrote. The rebels intercepted this letter, which helped convince them that quick action was essential to forestall a Cherokee attack. 198
Ominous reports of Cherokee intentions had been coming from the backcountry throughout the summer. Robert Goudey swore a deposition at Ninety Six on July 10 that earlier in the day Man Killer of Keowee, a Cherokee, told him that “Some Few Days ago, a Certain John Vann told the Indians in the Cherokee Nation that they must fall upon the White people on This Side Savannah River and kill them (Meaning the people of South Carolina)” but that the Georgians were not to be molested. According to Man Killer, the Cherokees had replied that “they Could not go to War, that they had no Ammunition.” 199
On August 20 the Reverend William Tennent informed Henry Laurens that the Loyalists were preparing to strike and that he had heard that “Cameron is among the over hill Cherokees and will soon join them with 3,000 gun men.” 200 In a subsequent letter Tennent asserted that the Loyalists were too few to challenge the Whigs alone and that “their Dependance is upon the Savages to join their Army. & that the rest of the Inhabitants will be forced to join them, to save their Families from a Massacre.” 201 Jonathan Clark of the Ninety Six district told Drayton that John Garwick, a friend of Cameron, had warned Clark that when British troops arrived in South Carolina, Clark should “remove from the frontiers.” Garwick added that three weeks earlier Cameron had met with four hundred Cherokees and urged them to support the king's troops, and that the Indians, after being assured that Cameron would supply them with ammunition, signified with gunshots and war whoops their willingness to attack the colonists. 202
Other accounts, however, contradicted these reports, leaving the Whigs uncertain as to how they should proceed. “Our Cherokee Indians according to advices which we have just received…are well disposed towards us,” Henry Laurens wrote on August 20. He added that the Cherokees “pathetically lament the Scarcity of Gunn Powder & Bullets” but thought that “it would not be consistent with Sound policy if we were just now to Supply them with those articles.” 203
With the affairs of the British Indian department apparently in disarray, rebel leaders saw an opportunity to keep the Indians peaceful by assuming management of Indian affairs. In early August, South Carolina Whigs learned that Congress had created three Indian departments, divided geographically, and allocated ten thousand dollars to the southern department for presents and other expenses. South Carolina appointed George Galphin, an Indian trader with a Creek wife and several mixed-race children, to act as one of three agents to the Creeks. Andrew Williamson, the backcountry militia colonel, was named one of three representatives to the Cherokees. 204
William Henry Drayton, still in the backcountry after his failed mission to convert Loyalists, took it upon himself to deal with the Cherokees as well. In September he met with some Cherokee leaders at the Congarees and attempted to explain the political situation. Drayton said that the Whigs were in part fighting to preserve the deerskin trade. He asserted that since the British abused fellow white men, the Indians should not expect better treatment. 205
Yet, while Whig leaders courted the Cherokees, other whites undermined their efforts. In late September four Georgians murdered a Cherokee man and wounded two others “in cold blood.” Although rebel officials claimed that the assault was “a contrivance by our Enemies to set those barbarians upon us,” the crime increased their fears of an Indian attack. 206 Colonel Thomson sent some of his Whig militia to apprehend the culprits in order to conciliate the Cherokees. 207
To further placate the Cherokees, in October the Whigs finally relented and agreed to provide them with gunpowder and lead. When the Loyalists seized the wagon carrying munitions, the rebels sent an emissary to the Cherokees with a promise that the ammunition would be sent as soon as the Whigs had recaptured it. 208
While the Whigs attempted to gain the Indians’ goodwill, Stuart and his deputies, whose activities had not been disrupted to the extent the rebels believed, continued to exercise their influence with the southern nations. As he had repeatedly told the Whigs, Stuart's goal was to keep the Indians neutral. He informed David Taitt, his representative to the Creeks, that in spite of the persecution he had suffered, he was “so far inclined to retaliate good for evil, that I wish to maintain peace.” Stuart told Taitt to avoid any statements that might incite the Creeks to war and instead to try “to preserve peace, and attach the Indians to his Majesty's interest.” Taitt's most important duty, Stuart declared, was “to frustrate the machinations of Mr. Galphin and his associates.” 209 Stuart also sent talks to the Creeks and Cherokees in which he emphasized his desire that the Indians remain at peace. The “difference between the people in England and the white people in America…does not concern you,” he told the Cherokees; “they will decide it between themselves.” Stuart promised to do his best to provide supplies to both nations and urged them to follow the advice of his agents. 210
Cameron worked particularly hard to keep the Cherokees neutral because of his own aversion to an Indian war. In November he told Stuart that if the Indians attacked the colonists, “the Issue of it would be terrible, as they could not be restrained from Committing the most inhuman barbarities on Women and Children.” Cameron added that he thought himself unable to lead the Indians “against Friends, Neighbours and fellow Subjects…altho the behaviour of the people would almost justify me in doing it.” 211
In September, Gage finally sent Stuart instructions “to make [the Indians] take arms against His Majesty's enemies” if an opportunity arose. 212 Stuart, however, was reluctant to do so until the ministry confirmed the orders. The superintendent replied only that he would work to keep the Indians firmly attached to the king. He also advised his brother and deputy Henry Stuart to go among the Upper Creeks, try to obtain their commitment to assist the British, and then consult with Taitt as to how the Indians could be used to distress the rebels. After that, Henry Stuart was to visit the Cherokees and urge them to expel rebel agents and traders from their nation. John Stuart understood that it was more important to eliminate rebel influence and secure the Indians’ allegiance than to launch a premature war. 213
When Stuart learned in December that fighting had broken out between Loyalists and rebels in the South Carolina backcountry, he ordered Cameron to bring the Cherokees to aid the Loyalists but not to launch indiscriminate attacks on the frontier. Stuart's plan was foiled because Cameron did not receive the letter until six months later. 214 Many Loyalists, however, did take refuge among the Cherokees after their defeat. Whig colonel Richard Richardson believed that those Loyalists had actually “gone to bring the Indians Down” to attack the rebels. If so, Richardson declared, “it Cou'd not be in a better time,” since the Whig militia was assembled and ready. 215
The expected Indian attack did not come, but many Whigs believed that war was imminent. News reached Charleston on February 22, 1776, that the Cherokees had scalped two whites and “danced the War Dance.” Other reports alleged that Stuart was in Boston discussing plans with British officers for an attack on the southern colonies. “Lord Dartmouth's Indian Engines will probably now begin their pious play of Butchering Women & Children,” Henry Laurens wrote. 216 Some Whigs, however, believed that an Indian war would benefit them by uniting the backcountry people. Pierce Butler declared that “if the Indians are prevail'd on to attack us,” the men in the frontier districts would unite to protect their homes. 217
The Cherokees were, in fact, considering war. The militant faction in the nation saw conflict among the whites as an opportunity to strike back against those who had taken their land. Dragging Canoe, the militant leader, visited Henry Stuart at Mobile during the spring of 1776 to announce his support for the British. Henry Stuart provided Dragging Canoe with a large quantity of ammunition, which the latter brought to the Cherokee town of Chota. There Stuart and Cameron conferred with leaders from all parts of the nation. The British agents urged the Cherokees to remain at peace, but they could not sway Dragging Canoe or other militants, who paid more attention to the Shawnee and Mohawk emissaries who favored war. Nor could accommodationist Cherokee leaders such as Oconostota or Attakulla Kulla dissuade Dragging Canoe. Stuart gave up his effort to argue for peace, contenting himself with obtaining a promise from the militants that they would not cross the Indian boundary or kill women, children, or Loyalists when they went to war. 218
The Cherokees began their attacks on July 1, targeting frontier settlements from Georgia to Virginia and catching the Whigs by surprise. 219 Rebel leaders had been lulled to some degree; “the Cherokees had amused us by the most flattering Talks, full of assurances of friendship,” Henry Laurens wrote. Then, “very suddenly, without any pretence to Provocation those treacherous Devils in various Parties headed by White Men” struck the frontiers, killing an estimated sixty South Carolinians. 220
The attacks threw the South Carolina backcountry into confusion. “The whole country was flying,” one Whig reported, “some to make forts, others as low as Orangeburgh.” Officers tried to muster the militia, “but the panic was so great” that few men turned out at first. 221 The Cherokees “spread great desolation all along the frontiers” of the province, a Whig wrote; “Plantations lie desolate, and hopeful crops are going to ruin.” 222 In North Carolina, William Sharpe wrote that people for fifty miles along the frontier in Rowan and Tryon counties had abandoned their homes and taken refuge in garrisons, and that four men and six children had been killed and a militia officer mortally wounded. “About thirty houses burned and plantations destroyed hundreds of fields loaded with A plentiful harvest laid waste and destroyed, many Cattle killed and horses taken away,” he reported. 223
As Henry Laurens had observed, many of the initial Cherokee attacks were conducted jointly by Indians and white Loyalists. On July 15 the Whigs repulsed an attack on a militia camp, after which the Indians fled and thirteen whites were captured. By July 19, however, reports began to arrive that “the white people in general had quitted the Indians” after an estimated 88 Cherokees and 102 whites made an unsuccessful attack on Lindley's Fort. Some whites who abandoned the Cherokees turned themselves in to rebel militia officers and were imprisoned at Ninety Six. 224
Many Whigs believed that, before the attacks, the Cherokees and Loyalists had devised signals so that the Indians could identify and spare Loyalists. The Cherokees were said to have “observed sacredly” these signs, except in a few instances. 225 It is possible that some Loyalists received warnings from friends who had escaped to the Indians, but there is scant evidence that most Loyalists had advance notice of the Cherokee attack. One person who insisted that there had been collusion, the Reverend James Creswell, asserted that the Loyalists in the Ninety Six district “were really elated with the prospect” of Cherokee intervention. He accused Loyalist militiamen of failing to appear at musters in the weeks preceding the attack, which he considered proof that the Loyalists had made a secret compact “to assist the savages to ruin the country.” Yet, Creswell also wrote that the Cherokees “killed the disaffected in common, without distinction of party,” which, he said, caused many Loyalists to abandon their plans to cooperate with the Indians. 226
Fulfilling Pierce Butler's prediction, the Cherokee attacks promoted unity among most backcountry inhabitants, regardless of their political principles. Loyalist Alexander Chesney “marched against the Indians, to which I had no objection,” and seemed proud of the fact that he “helped destroy 32 of their towns.” 227 Robert Cunningham “would not at first believe that the British Administration were so wicked as to Instigate the Savages to War against us.” When he realized it was true, Cunningham and other Loyalists imprisoned in Charleston offered to serve against the Cherokees, and the Council of Safety released them from confinement. 228 Cunningham and Richard Pearis reported to Andrew Williamson's camp as volunteers. Although suspicious of Pearis, Williamson was certain of Cunningham's reliability. Even so, Williamson decided that “it would be improper to confer any public trust” on Cunningham because the backcountry people were “so much exasperated” by the sight of Loyalists, some “painted as Indians,” cooperating with the Cherokees. 229
Most backcountry Loyalists did not see any contradiction between their support for royal authority and serving against the Cherokees. The Indians’ presence blocked settlers’ access to new lands and thus to potential economic advancement, and conflict between whites and Indians was endemic to the frontier. Neither Governor Campbell nor Stuart's agents had given the backcountry Loyalists any indication that the king's supporters and the Cherokees were now allies in a common cause. Without such instructions, the Loyalists followed their usual behavior and acted to protect their homes and families from the Indian threat. As a result, the king's white supporters who assisted the Whigs found themselves pitted against other Loyalists and their erstwhile Indian allies, so that Britain's supporters ended up weakening each other while simultaneously strengthening the Whig position in the backcountry.
Other Loyalists who had been victims of Whig persecution took advantage of the confusion that resulted from the Cherokee attacks to escape to Indian territory. David Fanning of Raebern's Creek, South Carolina, had first fled to the Cherokees in late 1775 when the Whigs subdued the backcountry Loyalists. Captured in January 1776, Fanning was briefly imprisoned and then was jailed a second time on suspicion of conspiring to assist the Cherokees. Amid the chaos caused by the Indian attacks, Fanning escaped to his home, where he found that “a number of my friends had already gone to the Indians, and more disposed so for to do.” Fanning assembled twenty-five men and joined a Cherokee party of over two hundred warriors on Reedy River. After finding that Whig posts in the area were too strong to be attacked, Fanning left the Indians and went to North Carolina. 230 Other Loyalists as well took the opportunity to escape to the Cherokees; at least fifteen were later captured in the rebel offensive against the Cherokee towns. 231
By July 22 the Whigs had recovered from the first shock of the Cherokee attack, and Williamson had assembled seven hundred militiamen to punish the “treachery and faithless behavior” of that nation. 232 Some Catawbas joined the Whig forces and served as scouts during the invasion of Cherokee territory. 233 Williamson began his advance on July 31. In the early morning hours of August 1, a large party of Cherokees ambushed the militia but were driven off. The rebels found one Indian dead and three seriously wounded on the field; their own losses were three killed and fourteen wounded. Williamson resumed his march and over the next several days burned many towns. On August 12 some Cherokees ambushed a Whig detachment commanded by Andrew Pickens. The encircled rebels managed to fight off their attackers and claimed to have killed or wounded eighty-three Indians. The militia then continued their march, burning towns and crops while most of the Cherokees fled to the mountains. 234 “I have now burnt down every town, and destroyed all the corn, from the Cherokee line to the middle settlements,” Williamson reported on August 22. He spared only the town of Little Chota, which was on land claimed by the Creeks. 235
Other Whig parties encountered few Indians and carried out their work of destruction with little opposition. Lt. William Lenoir of North Carolina served in a fifty-man militia unit that set out on August 17 to invade the Cherokee lands. After uniting with other militia units, the force grew to thirty-five hundred. Lenoir did not see any Cherokees until September 6, when a party of militia encountered five Indians. The next day twenty Cherokees attacked Lenoir's detachment, which had separated from the larger unit and numbered one thousand men. One North Carolinian was wounded before the Indians withdrew. The Cherokees killed one man on September 12 after a Whig party had killed and scalped a Cherokee woman. 236 The expedition reached the Cherokees’ Valley towns on September 19 and on that day and the next killed eight Indians and took several prisoners while destroying the towns and cornfields. Two militiamen were killed by Indians on September 22, and on the same day John Roberson “killed an old Indian prisoner & was put under Guard Tyed for it.” Two days later a detachment brought in two white prisoners with their Indian wives and mixed-blood children, plus four blacks and “some other prisoners.” The party had also taken between seventy and eighty horses, some cattle, and a quantity of deerskins. The plunder was sold the next day at high prices; the captured Indians and blacks were probably sold as well. 237
The North Carolinians met Williamson's militia at the town of Hiwassee on September 26 after both forces had destroyed every Indian town within their reach. The combined force completed its work of destruction, which in addition to the burned towns and provisions, claimed the lives of an estimated two thousand Cherokee men, women, and children. South Carolina reported a loss of ninety-nine men killed in the campaign; the casualties of the other southern states were lower. It had been a small price to pay to break Cherokee power. 238
Some militia units continued to launch raids against the Cherokees until late in the year. Brig. Gen. Griffith Rutherford of North Carolina sent nearly one hundred men on a march deep into Cherokee territory in mid-October. They killed and scalped a few Indians, captured three others, and burned a small town of twenty-five houses. At an abandoned Cherokee camp the Whigs found an “Abundance of plunder, of Horses And Other Goods, to the Amount of Seven Hundred Pounds.” When the raiders returned, they sold their plunder and divided the proceeds. The fate of the three captives, however, caused a dispute between Capt. William Moore, who wanted to keep the women and boy as prisoners until they could be properly questioned, and the other officers and men, who “Swore Bloodily that if they were not Sold for Slaves upon the Spot, they would kill and Scalp them Immediately.” Moore relented to save the Indians’ lives, and they were sold. Eager to procure more slaves and plunder, Moore's troops announced that they were “Very Desirous” to undertake another expedition against the Cherokees. 239
The Whigs had to limit their actions against the Cherokees in order to end the war quickly and avoid the risk of being assailed on two fronts should British forces return to the South. Rebel officials therefore halted the militia raids. When a Captain Robinson of the Watauga settlement sought permission in mid-November to invade the Overhill Cherokee lands to get horses, he received a stern refusal from William Christian, who ordered that no one be permitted to enter Cherokee territory. 240
The rebels’ victory over the Cherokees had far-reaching consequences. Devastated by the Whig counteroffensive, the Cherokees sued for peace. Only Dragging Canoe remained intransigent, taking his followers farther west rather than surrender. 241 By making skillful use of the fact that some Loyalists had fought alongside the Cherokees, the Whigs also managed “to score a propaganda victory…by tapping deep-seated anti-tribal fears among the backcountry farmers.” The rebels manipulated the Indian issue so well that they emerged from the Cherokee war “as the opponents of alliance with the Cherokees, even though they had themselves courted the tribe.” 242 Drayton articulated the new Whig position, declaring that “the public would have received an essential piece of service” if the whites who had aided the Cherokees had “been all instantly hanged.” In addition, he believed that the war provided an opportunity to eliminate the Cherokees once and for all. Drayton advised militia officers to “cut up every Indian corn-field, and burn every Indian town” and suggested “that every Indian taken shall be the slave and property of the taker; that the nation be extirpated, and the lands become the property of the public.” 243
The timing of the Cherokee attack, which had begun just three days after the British attacked Charleston, provided more propaganda for the Whigs, since it appeared to confirm their allegations that the British government had instigated the Indian war. Henry Laurens thought that the Cherokees “probably acted in a concerted Plan with the Ships & Troops,” 244 while the Reverend Creswell wrote that it was “quite evident that the savages were made acquainted with the designs of the British fleet against Charlestown, and that there was a concerted scheme between them against our country.” 245
Another consequence of the Cherokees’ defeat was that it made the Creeks reluctant to assist the British. When the rebels launched their counterattack, Charles Lee stated that one of their objectives was “striking a necessary terror into the minds of the other Nations.” 246 Henry Laurens likewise hoped that a Whig victory would make other southern Indians “simple Spectators of our contest” with Britain. 247 The results of the war met these expectations; Stuart failed to convince the Creeks to assist the Cherokees and later reported that “all the Southern Tribes are greatly dispirited, by the unopposed successes of the Rebells, and no appearance of any Support from Government.” Whig Indian agent George Galphin contributed to Creek inactivity by circulating reports of the devastation inflicted on the Cherokees. 248
Whig leaders had been working to undermine Stuart's influence with the Creeks since the summer of 1775, although they remained more wary of that nation than of the Cherokees. Thus, the South Carolina Council of Safety advised the Georgians to reject Creek demands for gunpowder, warning that complying might “be putting Arms into their Hands, which they might be influenced to use against the Colonies.” Instead, the South Carolinians suggested giving some Creek leaders a small quantity of powder, which might be enough to satisfy them. 249 Galphin, however, warned the council that unless they could supply the Creeks, the Indians would think that the Whigs had lied to them about their friendly intentions, as Stuart's agents had told the Creeks that the rebels were deceiving them. Galphin noted that “about half the uper Towns” of the Creeks were aligned with the British because of the Whigs’ inability to provide supplies and were using “all there Interest to bringe the rest of the nattion to there way of thinking,” albeit without success. 250 This report convinced members of the council to promise Galphin that they would provide the Creeks with clothing and ammunition. However, two months later the council informed Galphin that they were unable to deliver the two thousand pounds of gunpowder he had requested for the Indians. 251
The Georgians also took steps to maintain peace with the Creeks. Upon learning in January 1776 of “some disturbances that have lately happened between an Indian and some white people,” the Council of Safety ordered Whig committees in the frontier counties to arrest any whites who disturbed “Indian amity with this Province.” 252 This failed to satisfy Galphin, who worried in early February that the disruption of trade made war with the Creeks imminent. Aware that “it is the Trade with them that keeps them in our Intrest,” Galphin warned that action was necessary to counter Stuart's efforts to unite the southern nations against the rebels. The combined strength of the Indians, Galphin wrote, was “ten or twelve thousand Gun men, but as long as we can keep the Creeks our Friends they will be a Barrier between us & all the other Indians.” However, “if the trade is stop'd from here they will all go to Florida, & then we may Expect an Indian War, when Thirty or forty stragling Indians made the Greatest part of Georgia run, what must the whole Nation do,” he asked. 253 In reply, the council sent Galphin one thousand pounds of gunpowder for the Creeks and pledged to procure blankets and more gunpowder. They also promised to seek assistance from the Continental Congress. 254
Galphin's worries appeared chimerical when about seventy Creeks who were in Savannah fought alongside the Whigs in the March battle against the British. Afterward, Stukychee of the Cussitas allegedly declared that “he & his people would now join & assist” the Americans. 255 Hoping to capitalize on this sentiment, the Georgia Council of Safety considered providing the Creeks with cattle in exchange “for their good offices.” 256 In May, because “several accounts received respecting the Indians are very unfavorable,” the council continued its efforts to keep peace by repeating its orders to backcountry militia officers to do everything possible “to prevent the murder of any Indians.” 257 At the same time, the Whigs took precautions by assigning sixty mounted men to guard their western border “from the insults of Indians who are likely to be troublesome.” 258
Georgians’ fears of a Creek attack increased in the spring and summer. Lt. Col. Samuel Elbert of the Georgia Continentals warned Charles Lee that information from St. Augustine indicated that a joint British-Creek invasion was probable. “The Savages are too Much inclin'd [to use] the Hatchet against us,” Elbert wrote. 259 The Council of Safety pleaded with Lee for assistance in July, shortly after the Cherokees had begun their attacks. “To the west…are the most numerous tribes of Indians now in North America, viz.: the Creeks, Cherokees, Choctaws, and a number of small tribes, in the whole at least 15,000 gun men,” the council reminded Lee. “All of these nations have been much tampered with by the emissaries of Government, and without the utmost exertions of prudence on our side, it is feared may be brought to act against us.” 260
Lee used the southern Whigs’ fear of the Creeks to convince them to support his plan to invade East Florida. He told Gov. John Rutledge of South Carolina that the conquest of East Florida would “make a most salutary impression on the minds of the Creeks which is an object of the highest consideration.” Lee asked Rutledge to provide some South Carolina troops to the expedition. 261 After receiving Lee's proposal, the Georgia Council of Safety agreed with the general that the occupation of East Florida would, “from principles of dread, attach the Indians to our interest” and cut off British communication with the Indian nations. 262 “I heartily wish the settlements” in East Florida “were entirely broke up,” Lachlan McIntosh wrote, endorsing Lee's plan. “It would detach the Creek Indians from their [British] Interest.” 263
Many Georgia rebels, however, preferred to wage war against the Creeks rather than invade East Florida. Having seen the ease with which the Cherokees had been defeated, the Georgians hoped to similarly destroy the Creeks and seize their land. They pressured their own government and Lee to attack the Creeks, but Whig officials refused to approve a measure that might devastate Georgia. 264 War with the Creeks appeared likely enough without seeking a confrontation; in October an ominous report reached Savannah that representatives from the Creeks, Cherokees, Choctaws, and Chickasaws were meeting with Stuart at Pensacola to decide whether to launch “a general War” on the rebels. According to the informant, five hundred Creeks in Florida were ready to attack Georgia. 265
As Whig relations with the Creeks worsened, Stuart's prospects for retaining that nation's allegiance correspondingly improved. In September 1776 Galphin's nephew, David Holmes, partially undermined Galphin's work by joining the British. Stuart promptly employed Holmes to work with the Creeks to take advantage of the latter's influence with them. 266 Patrick Tonyn also labored to keep the Creeks attached to the British interest, despite Germain's instructions to refrain from “indiscriminate use of Indians against the rebels.” 267 The governor defused a potential crisis in the summer of 1776, when twenty-two Creeks raided East Floridians living along Indian River. Insisting that the settlers were “much more alarmed than hurt,” Tonyn rejected proposals to retaliate. Instead, he summoned the Indians who were in the vicinity of St. Augustine, “said what was proper,” and secured their promise to identify the offenders. He also asked David Taitt to inform Creek leaders that “such violences ought to be punished.” 268
The best way to maintain good relations with the Creeks, Tonyn believed, was to use them in conjunction with backcountry Loyalists to harass the rebels. The governor blamed Stuart for moving too slowly to bring the Indians into action, complaining to Gen. Henry Clinton that Stuart needed “a strong Spur” to get him to act. 269 Tonyn also expressed his “fear” to Germain that “it is the intention of the Government not to employ the Indians,” adding that such a policy would be a mistake. The Indians, Tonyn asserted, were “ready to join the British troops.” The governor added that he was “well informed the back country of the two Carolinas wished greatly for the Indians to cooperate with them, for His Majesty's service, but were in great dread of the Indians making an indiscriminate attack.” However, Tonyn believed that “it would be easy to conduct the Indians discriminately” by appointing proper guides for them and designating locations where they could rendezvous with the Loyalists. 270
Pressure from Tonyn and others finally convinced Germain in October 1776 to approve the use of Indians. Germain advised William Howe, the British army's new commander in chief in America, that if the general decided to undertake “a Southern Expedition” during the upcoming winter, an “Indian war” might facilitate his operations. 271 Several weeks later Germain emphasized the “great Importance of engaging the Southern Indians in Our Interest” in another letter to Howe. Stuart would be awaiting Howe's orders to employ the Indians “in seconding any Operations you may think fit to direct” in the South, Germain noted. 272 Howe had already decided to use Indians, albeit only in a defensive role. He had ordered Stuart on August 25 “to engage the Indians for the defence of the Florida's” as soon as possible. 273
Some Creeks had already begun to assist the British. About twenty Creeks and some Loyalists attacked rebel troops near Fort Barrington in Georgia in October, killing four, destroying several plantations in the vicinity, and sending the inhabitants and militia fleeing. Two months later another Creek party raided a rebel post at Beard's Bluff; they then killed four Whigs when the garrison emerged to pursue the attackers. Most of the rebels then deserted the post. 274
Other Creek leaders also appeared ready to join the war. Tonyn and Thomas Brown managed to convince Cowkeeper to commit the Seminoles to assist in the defense of East Florida, while Emestisiguo of the Upper Creeks informed Stuart in November 1776 that his people would attack the Americans if the northern nations would cooperate with them. At the end of the month several hundred Creeks gathered to resist a rumored rebel attack on the Lower Creeks, but the report proved false. 275
Stuart had to consider defensive strategy as well as offensive maneuvers. Both he and Governor Chester recognized the importance of protecting West Florida as the base from which the Indians would be supplied. 276 Stuart also understood that the Indians would have to bear most of the burden of West Florida's defense, since the white population was small. In August 1776 he informed Germain that there were about “four hundred good white men, traders and packhorse-men” who lived among the Indians and “might be embodied” for use “in carrying on any service jointly with the Indians.” Stuart added that such men, “acquainted with the manner and language of the Indians[,]…might, I conceive, be very useful and tend to prevent the disorders and excesses which bodies of Indians, not conducted by white men might probably commit.” 277 Howe, who had heard rumors that the rebels planned to attack West Florida, agreed. He instructed Stuart to prepare the Indians to defend the province and to “appoint proper persons to accompany and lead” them. 278
Stuart assigned the Chickasaws to guard the trails that passed through the upper Tombigbee valley in case the rebels attempted to march overland against the British posts on the Gulf of Mexico. He provided them with arms and ammunition; but when the superintendent asked them in late 1776 to guard the Mississippi and Tennessee river approaches to West Florida, the Chickasaws refused, claiming that such duty would interfere with their winter hunt. 279
When reports that British officials planned to arm slaves and incite insurrections reached South Carolina and Georgia, rebel leaders immediately took steps to prevent their slaves from assisting the British. The Whigs put the militia on guard, searched for signs of slave rebellion, and took harsh action against any blacks who appeared dangerous. Slave laws were rigorously enforced, so that “black people free and slave found that regulations which had gone unenforced for years were given new life.” 280
Upon hearing the first rumors of the alleged British plan, Charles Pinckney, commander of Charleston's Whig militia, informed the Loyalist lieutenant governor William Bull that he had information of “some bad designs in the negroes.” At Pinckney's request, Bull issued an order increasing the strength of militia patrols in the town. 281 One company during the day and two at night patrolled Charleston to guard against slave insurrection. 282 Whig Josiah Smith wrote that the militia's primary duty was “to guard against any hostile attempts that might be made by our domesticks.” 283 He also noted that the provincial congress's decision to create three regiments of troops was intended to keep slaves “in awe,” as well as to resist a possible British attack. 284
Because rebel authorities in South Carolina knew that in the event of such an attack many slaves would flee to the British at the first opportunity, they carefully studied how to prevent slaves in the lowcountry from reaching the king's forces. A committee charged with planning the colony's defense proposed a drastic measure: if the British approached the coast, “All the negroes between the sea, and a line drawn from North Edisto Inlet to Tugaloo, thence along the river to Stono, thence to Dorchester, thence to Goose Creek bridge, thence to the mouth of Back river, thence to Cain Hoy, and thence to the sea, should be removed” to safer locations. The militia would then constantly patrol these boundaries to prevent any communication between the slaves and the British. 285 This plan would have deprived the province's most productive plantations of their laborers for as long as the British were in the vicinity of Charleston, and perhaps indefinitely if the British managed to occupy the town. Even so, South Carolina's Whigs preferred to let their plantations lie idle rather than risk the loss of their slaves. Such a massive relocation of people, however, would have been nearly impossible to carry out, and the confusion that would have resulted might actually have created opportunities for slaves to escape. Therefore, no systematic evacuation of slaves was ever attempted.
Some Whigs hoped that persuasion would suffice to prevent their slaves from fleeing to the British. In an effort to ensure that they remained at home, Henry Laurens summoned all the slaves on his brother's plantation to a meeting, at which he advised them “to behave with great circumspection” and “set before them, the great risque of exposing themselves to the treachery of pretended freinds & false witnesses if they associated with any Negroes out of your family or mine.” Laurens said that the slaves “were sensibly affected” by his speech, “& with many thanks promised to follow my advice.” 286
Most rebels considered such mild measures insufficient to prevent a slave uprising. The Charleston press fueled white anxiety by frequently publishing material “calculated to incite the fears of the People.” At the same time, reports that Governor Campbell had brought arms for them reached many slaves, encouraging some to “impertinent behaviour.” 287 In late May or early June a schooner sailing from Charleston into the Carolina interior “was robbed by Some Negroes, they took Nothing else but Powder,” adding further credence to reports that a slave revolt was imminent. 288
Whig leaders responded to the threat by beginning criminal proceedings against blacks suspected of rebellious tendencies. “Trials of Several Negroes Suspected & charged of plotting an Insurrection have been conducted this Week,” Henry Laurens wrote on June 18; “Jerry the pilot is among the most Criminal two or three White people are Committed to prison upon Strong Negro Evidence.” Laurens expected even more plots to be revealed, as the Reverend Oliver Hart had reported that one of his slaves and another owned by Joshua Ward “could make very ample discoveries.” The Whigs immediately took the two slaves into custody so that they could be interrogated. 289
A few days later the investigators reported that there was “very little foundation” to the rumors of an impending slave rebellion; “however one or two Negroes are to be Severely flogged & banished.” The Whigs conceded that they had not found any substantial evidence of their guilt but thought it best to make an example of them. Two whites suspected of plotting with the slaves were released for lack of evidence. These findings did not reduce white apprehensions, however, and the militia was “kept on Duty Night & Day” as rumors of slave revolts continued to circulate. 290
By early July the fears of insurrection began to abate. Henry Laurens declared on July 2, “I am sure we have nothing to fear from within.” 291 Another Whig, Gabriel Manigault, concluded that the tales of impending slave revolts had no validity. “We have been alarmed by idle reports that the Negros intended to rise, which on examination proved to be of less consequence than was expected,” he informed his son on July 8; “however a Strick watch has been Kept for fear of the worst.” 292
This air of assurance evaporated a few days later when the Council of Safety received a letter from St. Bartholomew's Parish, dated July 5, which claimed that Whigs there had discovered “that Several of the Slaves in the neighborhood, were exciting & endeavouring to bring abt. a General Insurrection.” Local officials had arrested “such as were said to be the Principal leaders of their Infernal designs” and put them on trial. Several of the slaves were sentenced to receive “Exemplary punishmts,” including the hanging of one suspect. The testimony of the accused slaves also revealed the instigator of the alleged insurrection: John Burnet, a Scot who “hath been a long time preaching to the…Negroes…In the Woods and other Places.” One of the accused slaves testified that another suspect had informed him that Burnet told his black listeners that “the old King had reced a Book from our Lord by

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents